

Decizii ale Consiliului de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare

2

Și totuși salariile au crescut

3

leftinirea petrolului a tăiat din pofta granzilor din energie să cumpere valută

4

Prima ședință plenară din sesiunea de toamnă a Parlamentului Moldovei va avea loc în această săptămână, în cadrul căreia urmează a fi adoptate două pachete de legi importante care se referă la noul program cu FMI și susținerea agricultorilor.

Despre aceasta premierul a anunțat în cadrul briefingului de luni, organizat după tradiționala ședință a conducerii de vârf a țării.

Potrivit oficialului, președintele Parlamentului, Zinaida Greceanii l-a informat pe șeful statului că prima ședință plenară din sesiunea de toamnă a Legislativului va avea loc săptămâna aceasta.

Șeful Guvernului a subliniat că viitoarea ședință va fi foarte importantă, întrucât deputații urmează să discute și să voteze mai multe proiecte de lege importante, aprobate de Cabinetul de Miniștri săptămâna trecută. Acestea se referă la implementarea măsurilor preliminare pentru aprobarea de către Fondul Monetar Internațional a unui nou program de finanțare pentru Moldova, precum și adoptarea unor măsuri noi de susținere a agricultorilor afectați de seceta severă.

Ion Chicu a reamintit că pachetul de modificări legislative ce vizează noul program cu FMI prevede, printre altele, modificări la bugetul de stat pentru ajustarea indicatorilor cheie: venituri, cheltuieli și deficit, precum și redistribuirea unor mijloace financiare.

Astfel, cheltuielile pentru învățământ vor fi suplimentate cu aproximativ 140 de milioane de lei, dintre care 105 milioane – pentru achitarea salariilor profesorilor care muncesc peste

Prima ședință plenară din sesiunea de toamnă a Parlamentului Moldovei va avea loc în această săptămână



norma didactică, iar alte 31 de milioane lei vor fi utilizate pentru dotarea școlilor cu materiale antiepidemice.

În plus, modificările la bugetul de stat prevăd mijloace financiare pentru majorarea de la 700 lei la 900 lei a suportului financiar unic plătit beneficiarilor de pensii și prestații sociale care au un venit mai mic de 3000 lei lunar. Potrivit premierului, modificările mai prevăd alocarea de surse financiare pentru localitățile din preajma Chișinăului, în scopul identificării soluțiilor de gestionare a deșeurilor solide.

Ion Chicu a menționat că alte proiecte de lege, aprobate de Cabinetul de Miniștri din pachetul convenit cu FMI, prevăd și pedepse mai dure pentru corupție etc. El a subliniat că Parlamentul urmează să mai voteze și pachetul de măsuri noi de susținere a producătorilor agricoli, afectați de calamitățile naturale din anul acesta, aprobat de guvern săptămâna trecută. În special, acesta prevede o creștere a sumei supuse rambursării TVA pentru achitarea impozitului funciar calculat și declarat; eliminarea condiției de plată a impozitului

pe salariu pentru a beneficia de rambursarea TVA; reducerea perioadei de rambursare a TVA de la 25 zile la 15 zile; subvenționarea dobânzilor la împrumuturi, indiferent de durata contractului; instituirea unui moratoriu asupra controalelor fiscale până la 31 decembrie 2020.

Premierul și-a exprimat speranța că Parlamentul va vota proiectele de legi importante, înaintate de Guvern, pentru a aproba un nou program cu FMI și pentru a oferi asistență suplimentară fermierilor.

InfoMarket



Curs valutar
9.09.2020

Valuta	Rata	Cursul
USD	1	16.6147
EUR	1	19.6053
UAH	1	0.5971
RON	1	4.0360
RUB	1	0.2178

CAPITAL Market

ÎN ATENȚIA SOCIETĂȚILOR PE ACȚIUNI!

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale se efectuează la adresa:

ziarulcm@gmail.com

tel.: 022 22-12-87;

fax: 022 22-05-03

În atenția managerilor societăților pe acțiuni

Comisia Națională a Pieței Financiare anunță, în contextul modificărilor operate prin Legea nr. 18/2020 la Legea nr. 1134/ 1997 privind societățile pe acțiuni (în aplicare din 1 ianuarie 2021), despre lansarea unor sesiuni de întrebări-răspunsuri cu privire la noile reglementări ce vizează activitatea corporativă a societăților pe acțiuni, care, pentru o mai bună percepție și transparență, vor fi examinate în cadrul unor ședințe online, organizate lunar, începând cu luna septembrie și până la sfârșitul anului curent.

Pentru o focusare pe cele mai frecvente neclarități și deficiențe în aplicarea reglementărilor corporative, solicităm persoanelor interesate să expedieze întrebările în scris, din timp, la adresa electronică acorp@cnpf.md.

Pentru informații suplimentare puteți contacta Direcția emitenți din cadrul Departamentului piața de capital la tel. 022-859-471.

Data și ora exactă a ședințelor online, organizate în acest scop, vor fi anunțate suplimentar pe pagina oficială web www.cnpf.md, pagina de Facebook a CNPF și în ziarul Capital Market.

ÎN ATENȚIA COMPANIILOR – ENTITĂȚI DE INTERES PUBLIC!

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, Instituția Publică Ediția Periodică Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa: <http://emitent-msi.market.md>.

Detalii la tel.: 022 221287, 022 229445

Abonează-te!

Abonează-te la Ziarul Capital Market în toate oficiile "Poșta Moldovei" din țară sau la distribuitorii noștri:

Moldpresa (022) 222221

Press Inform-Curier (022) 237187

"Ediții Periodice" (022) 233740

INVITAȚIE DE COLABORARE!

I.P. Ediția Periodică "Capital Market" lansează o propunere de colaborare pentru agenții și companiile de publicitate.

Telefon de contact

– 022 22 9445,

email – gt@capital.market.md

Decizii ale Consiliului de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare

În cadrul ședinței ordinare din 2 septembrie 2020, Consiliul de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare, potrivit competențelor conferite de legea-cadru, a aprobat decizii aferente pieței financiare nebankare, mai cu seamă:

I. REGLEMENTARE

- Modificarea Hotărârii CNPF nr. 10/2 din 09.03.2020 cu privire la unele măsuri aferente verificării și transmiterii registrelor deținătorilor de valori mobiliare ale societăților pe acțiuni. Amendamentele vizează includerea în Programul de transmitere către Depozitarul Central Unic a 34 de societăți pe acțiuni în care statul deține cote în capitalul social.

II. AUTORIZARE

- Aprobarea prealabilă în calitate de entitate de audit a „MOLDAUDITING” SRL și membrilor echipei acesteia pentru efectuarea auditului situațiilor financiare și auditului în scop de supraveghere (privind adecvarea și implementarea politicilor și procedurilor interne ale asigurătorului în domeniul prevenirii și combaterii spălării banilor și finanțării terorismului pentru anul 2020) în cadrul CA „GENERAL ASIGURĂRI” SA;

- Aprobarea în calitate de entitate de audit a Întreprinderii Mixte Moldo-Engleze „FIRST AUDIT INTERNATIONAL” SA și membrilor echipei acesteia pentru efectuarea auditului în scop de supraveghere (privind adecvarea și implementarea politicilor și procedurilor interne ale asigurătorului în domeniul de prevenire și combatere a spălării banilor și finanțării terorismului, precum și analiza efectuării tranzacțiilor) în cadrul SAR „MOLDCARGO” SA;

- Reperfectarea licenței Societății de Asigurări „ACORD GRUP” SA pentru dreptul de a desfășura activitate în domeniul asigurărilor (asigurări generale), pe termen nelimitat, prin substituirea anexei la licență cu includerea Clasei 4 „Asigurări de vehicule de cale ferată”;

- Eliberarea companiilor fiduciare CF „Econ-Renaștere” SA și CF „BV Fiduciar Invest” SA a acordului prealabil pentru procurarea valorilor mobiliare de stat.

III. SUPRAVEGHERE

- Prescrierea și aplicarea avertismentului față de administratorii a două AEI să prezinte, în termen de 10 zile lucrătoare, rapoartele specifice pentru trimestrul II 2020;

- Prescrierea și aplicarea avertismentului față de administratorii ai 5 AEI și 2 OCN să achite, în termen de 10 zile lucrătoare, plățile regulatorii de funcționare restante pentru trimestrul I 2020 și penalitățile aferente.

În cadrul ședinței ordinare publice din 8 septembrie 2020, Consiliul de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare, potrivit competențelor conferite de legea-cadru, a aprobat decizii aferente pieței financiare nebankare, mai cu seamă:

I. REGLEMENTARE

- Proiectul Hotărârii CNPF privind modificarea unor acte normative vizează Regulamentul privind licențierea și autorizarea pe piața de capital (Hotărârea CNPF nr. 56/11/2014), care stabilește modul de eliberare, reperfectare, suspendare și retragere a licenței de societate de administrare a investițiilor și Regulamentul privind avizarea constituirii și funcționării organismelor de plasament colectiv în valori mobiliare (Hotărârea CNPF nr. 49/14/2014) pentru a include organismele de plasament colectiv alternative sub incidența reglementărilor nominalizate.

II. AUTORIZARE

- Reperfectarea licenței AEI „FĂGURAȘ-VADUL LUI ISAC”, pe termen nelimitat, pentru desfășurarea activității de asociație de economii și împrumut, prin substituirea anexei la licență cu includerea sucursalei „CANTEMIR” cu adresa juri-

dică: MD-7301, or. Cantemir, str. Trandafirilor 2, și modificarea adresei juridice a sucursalei „CAHUL” din MD-3901, mun. Cahul, str. F. Seliviorstov 18, în MD – 3901, mun. Cahul, str. Ștefan cel Mare 36/46.

- Înregistrarea Agentului de Asigurare „NISASIG” SRL în Registrul agenților de asigurare și agenților bancassurance.

- Înregistrarea în Registrul organizațiilor de creditare nebankară autorizate a OCN „SE FINANCE” SRL.

- Înscirarea în Registrul emitenților de valori mobiliare a:

- radierii a 199519 acțiuni ordinare nominative cu valoarea nominală de 50 lei per acțiune ale BC „ENERGBANK” S.A., cu restructurarea emisiunilor anterioare;

- emisiunii suplimentare de acțiuni ale BC „ENERGBANK” S.A. în sumă de 9 975 950 lei în număr de 199 519 acțiuni ordinare nominative cu valoarea nominală 50 lei per acțiune;

- valorilor mobiliare conform dării de seamă privind rezultatele emisiunii suplimentare de acțiuni ale Societății pe acțiuni „ANTICOR” în sumă de 231000 lei în număr de 4200 acțiuni ordinare nominative cu valoarea nominală de 55 lei din contul mijloacelor bănești.

- Aprobarea prospectului ofertei de preluare benevolă, inițiată de:

- ofertantul Yury Bogdanov, obiectul căreia îl constituie procurarea a 48 404 acțiuni ordinare nominative emise de SA „MIDGARD TERRA”, la prețul de 24 lei per acțiune, cu durata de 22 zile din data anunțării;

- ofertantul „S.O.S. SMILE ASSETS” SRL, obiectul căreia îl constituie procurarea a 23 692 acțiuni ordinare nominative emise de Societatea pe acțiuni „MICRON”, la prețul de 30,00 lei per acțiune, cu durata de 28 zile din data anunțării.

- Aprobarea prospectului ofertei de preluare obligatorie, inițiată de ofertantul Asociația Internațională a Transportatorilor Auto din Moldova (AITA), obiectul căreia îl constituie procurarea a 50 acțiuni ordinare nominative emise de Societatea de Asigurări-Reasigurări „MOLDCARGO” SA, la prețul de 120 000 lei per acțiune, cu durata de 15 zile din data anunțării.

Serviciul de presă al CNPF

Industriașii, hotelierii și transportatorii, sufocați de controale

O economie dezvoltată înseamnă întreprinderi sănătoase, business orientat spre o dezvoltare continuă, implementarea de noi tehnologii, și cel mai important – un consumator cu putere mare de cumpărare. Or, în Republica Moldova nici unul din aceste elemente nu este prezent, ceea ce și face ca să rămânem într-o economie deficitară. Potrivit informațiilor Biroului Național de Statistică, 20% din antreprenori, în special cei din ramura serviciilor hoteliere și alimentației publice (32%), transporturilor și depozitării (25%), industriei (24%), comerțului cu amănuntul (24%), se plâng pe controalele excesive din partea statului.

Activitatea antreprenorială este influențată de factorii de ordin instituțional și legislativ. Situația politico-economică instabilă i-a afectat pe circa 27,3% din antreprenori. Din această cauză, cel mai profund sunt afectați antreprenorii din sectorul agriculturii, serviciilor de transport și depozitare, industrie și comerț (circa 30% din antreprenorii acestor ramuri).

Cadrul legal nefuncțional reprezintă o limitare pentru circa 10,3%, această problemă fiind sesizată de mulți antreprenori din sectorul agricol și al serviciilor (circa 15%). Îmbunătățirea climatului de afaceri, diminuarea presiunii asupra mediului de afaceri din partea organelor de control, îmbunătățirea cadrului regulatoriu constituie priorități naționale setate în Strategia Națională de Dezvoltare „Moldova 2020” și Strategia privind cadrul de reglementare a activității de întreprinzător. Politicile respective trebuie continuate și eficientizate, necesitatea acestora rămânând valabilă și pentru perioada următoare.

CORUPȚIA ȘI MITA FRÂNEAZĂ BUSINESSUL

„Corupția și mita a fost invocată drept cauză ce stopează activitatea întreprinderilor de circa 9,4% din antreprenori. Acest fenomen este cel mai răspândit în sectorul construcțiilor (19%), serviciilor hoteliere și restaurantelor (16%), altor servicii (13%), transporturilor și depozitării (12%). Deosebit de afectate de corupție sunt întreprinderile deținute de femei ce activează în sectorul construcțiilor (circa 32%) și agricol (21%)”, se mai arată în sondajul BNS.



Situația nefavorabilă din sistemul justiției reprezintă o constrângere serioasă în calea activității de antreprenorat. Este necesară o analiză mai detaliată a situației din sectoarele identificate și implementarea unor măsuri concrete pentru înlăturarea cazurilor de corupție, întru crearea condițiilor echitabile de activitate pentru toți antreprenorii.

Totodată, unii antreprenori au menționat drept cauze de închidere a afacerii lipsa de timp (4,7%), existența economiei informale (2,6%) și cunoștințele insuficiente pentru continuarea afacerii (2%). Lipsa timpului este o problemă specifică mai mult femeilor antreprenoare. Timpul acestora este limitat de responsabilitățile și obligațiile exercitate de femei în familie, fapt ce se finalizează, deseori, cu renunțarea la afaceri.

Independența financiară reprezintă principalul factor ce îi determină pe majoritatea antreprenorilor (65%) să-și îmbunătățească activitatea de antreprenorat. Printre alte motive ce stimulează antreprenorii se numără: satisfacția clienților (36%), relațiile cu furnizorii (13%), spiritul concurențial (11%), istoriile de succes (7%), dar și programele de suport (2%) și asociațiile de afaceri (2%). Acești factori sunt valabili atât pentru bărbații antreprenori, cât și pentru femeile antreprenoare, aproape în egală măsură.

Se constată o pondere modestă de antreprenori ce au indicat programele de suport antreprenorial ca motiv de încurajare a activității, situație datorată, cel mai probabil, faptului că aceste programe nu sunt pe larg cunoscute în rândul antreprenorilor, iar ponderea celor care au beneficiat de acestea nu este foarte însemnată la nivel național

(circa 5,2%). Măsuri de comunicare și mediere a programelor de suport din partea statului ar crește vizibilitatea acestora și ar reprezenta motive de încurajare pentru antreprenori.

De asemenea, antreprenorii nu conștientizează importanța formării asociațiilor de afaceri. Vasta majoritate a companiilor din Moldova sunt prea mici pentru a activa de sine stătător, iar nivelul redus de asociere al întreprinderilor, în special al IMM, reprezintă un punct slab al mediului privat.

Sunt necesare politici active de stimulare a asocierii în clustere a IMM, ce ar permite fortificarea capacităților de producție, creșterea vizibilității întreprinderilor, extinderea piețelor de desfacere, a exporturilor, integrarea cercetării-dezvoltării-inovării în afaceri.

CONCURENȚA ȘI INSUFICIENȚA BANILOR DESCURAJEAZĂ ANTREPRENORII

Insuficiența mijloacelor financiare este motivul pentru care 66% din antreprenorii descurajați intenționează să lichideze afacerea. Aceasta este o problemă mare prezentă în toate sectoarele economiei, mai specifică pentru antreprenorii ce dețin întreprinderi micro, fiind menționată drept principalul motiv de lichidare a afacerii de către 71% dintre acești. Astfel, asigurarea accesului la finanțare în activitatea antreprenorială rămâne în continuare a fi una din cele mai mari provocări întâmpinate de întreprinzători.

Potrivit BNS, îmbunătățirea accesului la finanțe reprezintă o prioritate națională setată din 2012 în documente strategice importante, fiind implementate diverse programe de su-

port antreprenorial și instrumente de finanțare a afacerilor. În pofida acestui fapt, accesul la finanțe rămâne în continuare o constrângere pentru mediul antreprenorial, în special pentru micii antreprenori. Aceste măsuri nu sunt suficiente pentru a acoperi cererea și necesarul de finanțare existent. Facilitarea accesului la finanțe ieftine trebuie să reprezinte o prioritate în continuare, iar soluțiile trebuie concentrate într-un singur document vizionar. Sunt necesare în continuare măsuri de eliminare a constrângerilor în procesul de intermediere financiară, creșterea resurselor de finanțare pentru programele de stat de suport antreprenorial și implicarea mai masivă a resurselor financiare din partea organizațiilor internaționale, pentru a crește gradul de acoperire a cererii de resurse financiare în rândul antreprenorilor.

Taxe mari constituie o povară pentru o bună parte din antreprenorii pe cale de falimentare (circa 37%). Femeile antreprenoare, proprietare de întreprinderi mici, resimt mai mult presiunea taxelor (diferența de 12 p.p.). Această constrângere este menționată cel mai des de antreprenorii din ramura comerțului cu amănuntul și ridicata (45%), serviciilor hoteliere și restaurantelor (45%), industriei (36%) și agriculturii (34%).

Concurența sporită a constituit motiv de descurajare pentru circa 35% din antreprenori, iar cererea redusă de pe piață – pentru circa 26%. Aceste cauze sunt determinate fie de competitivitatea scăzută a produselor/serviciilor livrate, fie de veniturile disponibile reduse ale populației sau situația nefavorabilă de pe piețele externe. Femeile antreprenoare se confruntă mai des cu probleme de competitivitate a producției fabricate (cu circa 5 p.p. mai mult), în special întreprinderile mici deținute de acestea.

În acest spectru de probleme sunt binevenite măsurile orientate spre creșterea calității și competitivității producției autohtone, susținerea implementării standardelor de calitate, integrării inovațiilor, tehnologiilor și utilajelor performante în procesele de producție. Diversificarea piețelor de desfacere, inclusiv extinderea producției pe piețele externe ar reduce din riscurile de manifestare a acestor factori. Insuficiența personalului calificat reprezintă o problemă ce a descurajat circa 15% din antreprenori. Lipsa de personal este cea mai accentuată în sectorul industrial (27%), hoteluri și restaurante (25%), construcții (24%), informații și comunicații (18%), agricultură (17%).

Victor URSU

Leftinirea petrolului a tăiat din pofta granzilor din energie să cumpere valută

Începând cu luna aprilie curent, moneda națională înregistrează o apreciere atât în termen nominal, cât și în cel real, față de cursul valutar principalilor parteneri comerciali ai Republicii Moldova. Astfel, în a doua jumătate a trimestrului II 2020, odată cu relansarea treptată a activităților economice suspendate, piața valutară s-a caracterizat prin surplus de ofertă de valută, în special din partea persoanelor fizice, care a fost susținută de o creștere a transferurilor din străinătate, potrivit Raportului asupra inflației al Băncii Naționale a Moldovei.

În același timp, cererea netă de valută din partea agenților economici s-a diminuat atât față de trimestrul anterior, cât și comparativ cu trimestrul II 2019, influențată de scăderea anuală, cu aproape 50,0 la sută, a vânzării de valută către importatorii de resurse energetice (pe fondul căderii prețurilor internaționale la produse petroliere), dar și a contracției volumului fizic al importurilor și consumului intern asociat scăderii activității economice. Astfel, continuarea acțiunii acestor factori va conduce la o apreciere mai mare a monedei naționale, fapt ce va influența evoluția prețurilor pe piața internă.

Oferta netă de valută din partea persoanelor fizice a crescut ușor față de trimestrul precedent cu 2,9 la sută până la 424,5 milioane dolari SUA, dar s-a aflat în teritoriu negativ în ceea ce privește dinamica anuală (-30,1 la sută). Dinamica pozitivă a ofertei din partea persoanelor fizice comparativ cu trimestrul precedent s-a datorat evoluțiilor din lunile mai și iunie, când aceasta a fost susținută de o creștere a transferurilor din străinătate, dar și de repornirea mai multor sectoare ale economiei și de o potențială revigorare a consumului. În structura ofertei nete de valută din partea persoanelor fizice, s-a observat o consolidare a cotei monedei unice europene (79,8 la sută).

TRANZACȚII DE 109 MILIOANE USD PE PIAȚA VALUTARĂ

BNM a intervenit pe piața valutară internă în perioada aprilie-iunie 2020, atât prin procurări, cât și prin vânzări de valută. Pe parcursul perioadei analizate, volumul tranzacțiilor Băncii Naționale a Moldovei efectuate pe piața valutară interbancară contra lei moldovenești, la data valutei, a constituit 109,12 milioane dolari SUA, inclusiv tranzacții de cumpărare în sumă de 48,0 milioane dolari SUA, tranzacții de vânzare în suma de 60,92 milioane dolari SUA, precum și conversii valutare cu AID în sumă de 0,20 milioane dolari SUA. Totodată, în perioada de raportare, a avut loc finalizarea operațiunii de tip swap valutar pe piața monetară internă în sumă de 5,46 milioane dolari SUA (echivalentul a 5,0 milioane euro). În trimestrul II 2020, piața valutară locală s-a configurat în funcție de



evoluțiile în contextul stării de urgență în legătură cu pandemia de COVID-19. Astfel, în prima jumătate a trimestrului de referință a fost înregistrat în continuare un deficit de valută, iar în a doua jumătate a acestuia, odată cu relansarea treptată a activităților economice suspendate, piața valutară s-a caracterizat printr-un surplus de ofertă de valută. În dinamica lunară, cursul oficial de schimb al monedei naționale în raport cu dolarul SUA a continuat să fie volatil la începutul trimestrului, în condițiile restrângerii lichidității pe piața valutară locală.

APATIA PE PIAȚA VALUTARĂ A ATINS CEL MAI MIC NIVEL DIN ULTIMII DOI ANI

Atât oferta netă de valută de la persoanele fizice, cât și cererea netă de valută de la agenții economici au atins în luna aprilie nivelurile minime din ultimii doi ani. Totuși, impactul relativ mai mare a situației excepționale asupra importurilor comparativ cu exporturile a dus la atenuarea deficitului balanței comerciale, diminuarea fluxurilor nete de ieșire a valutei din țară și, respectiv, la creșterea gradului de acoperire a cererii prin ofertă în luna aprilie până la 64,3 la sută față de 42,7 la sută în luna martie. Odată cu ridicarea gradual a restricțiilor și relansarea mai multor activități economice, piața valutară locală a revenit la condiții de surplus în lunile mai și iunie, impulsivă, în special, de revigorarea ofertei de valută din partea persoanelor fizice. Începând cu mijlocul lunii mai, cursul oficial de schimb al leului față de dolarul SUA s-a apreciat consistent până la mijlocul lunii iunie, urmând o stabilizare în ultimele săptămâni ale trimestrului.

Astfel, dinamica cursului oficial al leului moldovenesc față de euro a fost influențată inclusiv de evoluțiile monedei unice europene față de dolarul SUA pe piețele internaționale. Pe parcursul primei jumătăți a trimestrului II, cursul EUR/USD a oscilat preponderent într-un interval relativ îngust de 1,08 și 1,09 dolari SUA pentru 1 euro, în condițiile în care autoritățile din UE și SUA și-au orientat eforturile spre identificarea noilor măsuri de stimulare a economiilor afectate de pandemia COVID-19. Totuși, propunerea Comisiei Europene de creare a unui fond comun în valoare de 700 miliarde de euro pentru combaterea efectelor negative ale pandemiei și încetinirea extinderii

virusului în țările europene a plasat moneda unică europeană pe o tendință fermă de apreciere în raport cu dolarul SUA începând cu a doua jumătate a lunii mai și până la mijlocul lunii iunie. Astfel, la sfârșitul trimestrului II 2020, euro s-a apreciat cu 2,0 la sută în raport cu dolarul SUA comparativ cu finele trimestrului precedent.

Comparativ cu runda de prognoză precedentă, anticipările privind cererea externă și piața valutară continuă să fie dezinflaționiste, dar valorile prognozate privind cotațiile la materiile prime prezintă semnale proinflaționiste.

VALUTĂ MAI MULTĂ PE PIAȚA CA URMARE A CONSUMULUI ÎN SCĂDERE

Potrivit informațiilor BNM, cererea slabă de valută este generată și de reducerea consumului populației care, după dinamica pozitivă din anul precedent, în trimestrul I 2020 s-a contractat cu 1,8 la sută. Dinamica respectivă a fost susținută de temperarea venitului disponibil al populației, dar și, într-o anumită măsură, de incertitudinea asociată pandemiei de COVID-19 care ar fi determinat amânarea unor cheltuieli ale populației. Dinamica negativă a consumului populației a exercitat presiuni dezinflaționiste la începutul anului curent, fapt reflectat de valorile modeste ale inflației de bază în perioada respectivă. Dinamica respectivă a consumului populației a fost susținută de micșorarea cu 3,9 la sută a cheltuielilor pentru procurarea bunurilor.

În același timp, cheltuielile pentru procurarea serviciilor s-au diminuat cu 0,7 la sută față de perioada similară a anului precedent. Contractarea consumului populației la începutul anului curent a fost susținută de temperarea creșterii surselor principale de finanțare a acestuia semnalată și în perioadele precedente. Sursele principale de finanțare a consumului populației, în ansamblu, au înregistrat o creștere mult mai modestă decât valorile înregistrate în anul precedent. Dinamica respectivă a acestora a fost, în principal, marcată de tendința descendentă a contribuției din partea fondului de salarizare, precum și de contractarea pronunțată a creditelor noi acordate persoanelor fizice în trimestrul I 2020. Efectul respectiv a fost atenuat de creșterea impactului dinamicii plăților sociale și a remiterilor.

Victor URSU

Moldova a lansat un proiect Twinning finanțat de UE

Moldova a lansat proiectul Twinning finanțat de UE „Sprijin suplimentar pentru agricultură, dezvoltare rurală și siguranță alimentară”, cu un buget de 2 mil. euro.

Anunțul a fost făcut de Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, potrivit căruia proiectul va dura 24 de luni și va fi implementat în perioada 2020-2022 cu scopul de a susține armonizarea legislației naționale și europene în domeniul agroalimentar.

Despre necesitatea asistenței în cadrul proiectului Twinning a vorbit ministrul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, Ion Perju, în cadrul unei întrevederi cu consilierii acestui proiect, Rudolf Moser și Austra Isariene.

În conformitate cu Acordul de Asociere, Republica Moldova s-a angajat să-și armonizeze treptat legislația cu acquis-ul comunitar și instrumentele internaționale, astfel, proiectul Twinning va contribui la o viitoare administrație modernă aliniată la cerințele UE pentru a asigura cele mai înalte standarde în siguranța alimentară, o agricultură competitivă, dar și zone rurale prospere în Republica Moldova.

Consortiul de înfrățire format din reprezentanți ai trei instituții europene Agrarmarkt, Austria (AMA) – lider de proiect, Serviciul Alimentar și Veterinar de Stat din Lituania (SFVS), precum și Agenția pentru Reconstrucția și Modernizarea Agriculturii (ARMA), Polonia, sunt pe deplin angajați să ofere cele mai bune practici și să transfere cunoștințele necesare instituțiilor statului din sectorul agroalimentar în scopul alinierii la cerințele și standardele UE solicitate la nivel internațional.

Proiectul „Sprijin suplimentar pentru agricultură, dezvoltare rurală și siguranță alimentară” va oferi suport în cadrul a cinci componente pe diverse dimensiuni precum: ajustarea legislației naționale ce reglementează politica de calitate și standardele de comercializare pentru animalele vii și produsele de origine animală în conformitate cu cerințele UE; suport la elaborare unui nou cadru de politici în conformitate cu politica UE pentru agricultură și dezvoltare rurală, prin prisma Strategiei Naționale de Dezvoltare Agricolă și Rurală 2020; îmbunătățirea gestionării măsurilor de sprijin dedicate dezvoltării zonelor rurale în conformitate cu standardele și metodologia UE; dezvoltarea capacităților de monitorizare și evaluare a structurilor operaționale și elaborarea politicilor bazate pe dovezi incluzive; eficientizarea capacităților instituționale ale Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, Agenției pentru Intervenții și Plăți în Agricultură și Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor în vederea proiectării și implementării politicilor statului aferente agriculturii, dezvoltării rurale și siguranței alimentare în conformitate cu angajamentele Acordului de Asociere/DCFTA.

Armonizarea cu legislația UE va contribui semnificativ la dezvoltarea sectorului privat în domeniul agroalimentar, dar și la dezvoltare zonelor rurale din Moldova, va asigura o creștere economică durabilă, confirmată de experiența altor țări europene. Legislația armonizată va deveni, de asemenea, un factor important în crearea unui mediu investițional atractiv pentru investitorii străini.

CCI va emite un aviz cu privire la circumstanțele care împiedică îndeplinirea obligațiilor contractuale între companii

Guvernul a modificat Legea Camerei de Comerț și Industrie, schimbându-i funcțiile legate de stabilirea și confirmarea prezenței evenimentelor de forță majoră în relațiile dintre subiecții activității de întreprinzător.

Conform modificărilor, CCI va atesta, prin emiterea unui aviz conform procedurii stabilite de CCI, circumstanțe survenite urmare unor fenomene ale forțelor naturii, a actelor normative/administrative, acțiuni sau inacțiuni (fapte) sau altor evenimente în afara controlului persoanei, de natură a fi invocate ca impediment justificat de neexecutare a obligației debitorului, în contextul raporturilor contractuale.

În același timp, Legea este completată cu prevederea că eliberarea avizului nu conferă avizului Camerei forță probatorie superioară și nu exclude admisibilitatea altor probe ale circumstanțelor menționate atestate în avizul eliberat de CCI conform regulilor de procedură, care îi sunt aplicabile după aprecierea de instanța de judecată, tribunalul arbitral sau alt organ judiciar competent.

Potrivit notei explicative, Codul Civil actualizat al Moldovei prevede circumstanțele care justifică neîndeplinirea obligațiilor și posibilitatea justificării datorită obstacolelor întâmpinate. O astfel de abordare va oferi o mai mare încredere în relația dintre entitățile comerciale, iar posibilele motive pentru neîndeplinirea obligațiilor pot fi soluționate în afara instanței.

Acest lucru este în conformitate cu politica Guvernului de a încuraja utilizarea metodelor extrajudiciare de litigii, cum ar fi medierea sau arbitrajul, iar numărul cazurilor ce implică relații comerciale care fac obiectul controlului judiciar va scădea.

InfoMarket



Turbulențele anunțate pe piața muncii s-au dovedit a fi mai slabe

O întrebare formulată de Expert-Grup și adresată cetățeanului pentru a se "citi" mai clar modul în care gândește societatea, viza piața muncii, iar opiniile exprimate nu puteau să nu fie influențate direct de presiunile pe care le exercită starea generală de tensiune asupra lumii. Trasă la copiator, întrebarea suna astfel: "Cum se va schimba piața forței de muncă în R. Moldova, în contextul COVID-19?"

Cea mai mare parte a respondenților a fost de părerea că munca de la domiciliu o va înlocui în proporții mari pe cea de la birou, ceea ce ar însemna că multe dintre companii se vor conforma nevoii de a modifica formatul activității, stilul de management, instrumentele de supraveghere a personalului. În plus, multe dintre companii s-au trezit cu spații imense care, fiind închiriate pe termen lung, au rămas pustii, fără să se facă claritate asupra prețurilor, dar și asupra duratei acestei stări de lucruri.

E de amintit faptul că dinamica indicatorilor principali cu privire la forța de muncă era negativă și până la marile turbulențe cu iz de dezinfectant.

În trimestrul unu al anului curent, populația economic activă a constituit 840,5 mii persoane, ceea ce reprezintă cu 6,5 la sută mai puțin decât în aceeași perioadă a anului precedent. Pe de altă parte, populația ocupată este la început de an de 806,3 mii de persoane, fiind cu 2,7 la sută mai puțin decât în primul trimestru al anului 2019. Mai mult decât atât, respectivii indicatori au avut o evoluție negativă pe întreaga perioadă a anului 2019, deci scăderile pe care le-am constatat ulterior nu pot fi atribuite în totalitate crizei pandemice.

Evident, schimbările care au intervenit pe piața muncii "au ținut cont" de specificul activităților, cea mai mare diminuare constatându-se în sectorul industrial, acolo unde populația ocupată s-a redus cu 9,7 la sută. Printre cauzele de bază este, înainte de toate, faptul că întreprinderile au fost prinse absolut nepregătite, lucrul la distanță fiind în majoritatea cazurilor imposibil. Tot aici nu a fost posibilă redesenarea spațiilor de producere, singura soluție fiind limitarea activităților, iar odată cu asta, stoparea proceselor de angajare a solicitanților.

Și comerțul a înregistrat reduceri pe dimensiunea ocupării populației – minus 3,7 la sută în primul trimestru. Pentru a înțelege care sunt cauzele, nu e suficient să operăm cu cifre privind volumul vânzărilor. Multe dintre unitățile comerciale pur și simplu au renunțat la orice gen de activitate, iar o "excursie" prin centrele comerciale te lasă să observi spații anterior închiriate care astăzi continuă să rămână nesolicitate.

În construcții indicatorul respectiv a fost de minus 6,9 la sută, angajările având pantoful pe frână ca urmare a reticenței unei bune părți a populației de a "aduca" în casă oameni neverificați, deci constructori.

Un domeniu care s-a opus tendințelor generale a fost transportul. Acesta raportează o creștere a numărului populației ocupate de 13,5 la sută. O primă reacție te face să fii un pic sceptic privind o asemenea evoluție, însă, până la urmă, explicațiile sunt absolut la suprafață. Marele blocaje care s-au produs în transporturi au vizat transporturile de mare capacitate – transportul aerian și cel feroviar, ceea ce a creat anumite tensiuni printre călători. Golul format a fost acoperit printr-o activizare evidentă a transportului auto, odată cu aceasta crescând și oferta locurilor de muncă.

În perioada de referință, numărul șomerilor s-a diminuat până la 34,2 la sută, constatându-se o reducere cu 35,4 mii persoane. Rata șomajului în primul trimestru al anului curent a fost de 4,1 la sută, ceea ce e cu 0,2 la sută mai puțin față de începutul anului precedent.

Pășim peste tradiția de a ne raporta la țări din imediata vecinătate și încercăm să vedem care a fost situația pe piața muncii în Spania, bunăoară. Aici, rata șomajului a crescut în primele trei luni ale anului curent până la 14,4 la sută, însă

cifrele nu au atins previziunile făcute la început de criză – de 16,7 la sută. Se spune, însă, că datele cu care se operează nu arată amploarea crizei de pe piața muncii, statistica neincluzând angajații ajunși în schema de șomaj tehnic.

Institutul Național de Statistică de la Madrid a anunțat că peste un milion de persoane au rămas fără un loc de muncă în trimestrul doi din 2020, dar nu au venit să-și depună actele pentru șomaj deoarece nu îndeplineau condițiile tehnice pentru a fi incluși în categoria șomerilor, nu căutau în mod activ un loc de muncă.

Și pentru că acolo unde este vorba despre muncă se vorbește obligatoriu și despre salariu, putem vedea care a fost dinamica anuală a fondului de salarizare pe economie în aceeași perioadă de timp – trimestrul unu al anului 2020. Mai întâi de toate, experții BNM constată continuarea tendinței descendente. Evoluția câștigurilor salariale arată că fondul de salarizare a crescut cu 9,2 la sută, ceea ce ar însemna o creștere de 2,6 la sută în raport cu perioada similară a anului 2019. Marea contribuție aparține sectorului real, cel bugetar având în mod evident un impact negativ.

În primul trimestru al anului curent, numărul de salariați pe economie a fost inferior celui din perioada corespunzătoare a anului precedent.

Raportate la așteptările cetățenilor, datele pentru primul trimestru al anului 2020 nu l-au reflectat întocmai. Bunăoară, la întrebarea reprodusă la începutul acestui text, trei la sută au spus că "efectele vor fi temporare și fără schimbări semnificative pe termen mediu". În realitate, există domenii – sport, turism, HoReCa, cultură – în care impactul durează deja prea mult ca să fie catalogat drept temporar. Douăzeci și șapte la sută din cei chestionați au fost de părerea că "va crește oferta de noi locuri de muncă în anumite industrii (de exemplu vânzări online, curierat, tehnologiile informației și telecomunicației etc.), previziune care capătă contur real odată cu trecerea timpului.

Constantin OLTEANU

„Moldovagaz” nu va solicita creșterea tarifului la gazele naturale

SA „Moldovagaz” nu va solicita creșterea prețului la gazele naturale. Tariful mediu pentru o mie de metri cubi de gaz metan va fi de 4420 de lei pentru consumatorul final, transmite MOLDPRES.

Președintele Consiliului de Administrare al SA „Moldovagaz”, Vadim Ceban, a declarat astăzi în cadrul unei conferințe de presă că tariful mediu pentru o mie de metri cubi de gaz metan va fi de 4420 de lei, dintre care 71 la sută ține de prețul de procurare a gazului metan, iar 26 la sută ține de prețul de transport al acestora.

În același timp, Ceban a subliniat că la nivelul consumatorului final nu s-a solicitat o creștere a tarifului. „Pentru trimestrul patru al anului 2020, prețul tarifului la gaz va fi mai scăzut, în limita 4020- 4100 de lei pentru o mie de metri cubi. Acest lucru se datorează faptului că pe piața regională există suficiente rezerve de gaz”, a spus acesta.

De asemenea, Vadim Ceban a specificat că, în conformitate cu prevederile pachetului energetic III al Uniunii Europene, în Republica Moldova va apărea o companie independentă de furnizare a gazului natural – Moldova Trans Gaz. „Acest lucru este necesar pentru implementarea noilor reguli de piață pentru distribuția gazelor naturale în Republica Moldova, care vor intra în vigoare în luna decembrie 2020”, a spus Ceban.

Oficialul a specificat că, din punctul de vedere al securității energetice a statului moldovean și al raportului de prețuri, este mai convenabil din punct de vedere financiar de procurat gaz metan din Federația Rusă, prin intermediul Gazprom.

Totodată, acesta a subliniat că pentru liberalizarea pieței de gaze, SA „Moldovagaz” a semnat acorduri de transport al gazului natural cu 12 agenți economici.

Peste 1800 de companii moldovenești exportă pe piața europeană

În șase ani de la semnarea Acordului de Asociere dintre Republica Moldova și Uniunea Europeană și aplicarea Zonei de Comerț Liber Cuprinzător și Aprofundat (DCFTA), exporturile moldovenești pe piața europeană au crescut constant, informează MOLDPRES.

Potrivit Serviciului de presă al Ministerului Economiei și Infrastructurii, impactul DCFTA a însemnat schimbarea configurației comerțului extern al Republicii Moldova, UE devenind principalul partener comercial al țării noastre, cu o pondere de 70% la exporturi și 50% la importuri, în comparație cu datele anului 2014, când doar 53% din exporturi erau direcționate în UE.

De asemenea, pe parcursul implementării DCFTA, a fost constatată o creștere a numărului de companii exportatoare în UE, atingând în anul 2019 cifra de 1837 de companii implicate în comerțul cu UE, din totalul de 2518 de agenți economici antrenați în activități de export în anul respectiv. Astfel, topul țărilor UE în care companiile autohtone realizează activități de export sunt: România, Italia, Germania, Polonia și Bulgaria.

Exporturile produselor moldovenești pe piața UE în perioada ianuarie-iunie 2020 au atins o valoare de 742,6 milioane de dolari SUA, iar importurile din UE au constituit 1118,2 milioane de dolari SUA.

Analizele statistice denotă și o creștere semnificativă a exporturilor de cereale prin aplicarea mecanismului anti-eludare. Astfel, până la 1 septembrie 2020, au fost exportate: cereale prelucrate – 12604,61 tone (252% din totalul de 5000 t.), porumb – 218869 tone (88% din totalul de 250.000 t.), grâu – 56499,6 tone (38% din totalul cotei stabilite de 150.000 t.), orz – 24726,22 tone (25% din totalul de 100.000 t.), porumb zaharat – 499,5 tone (33% din totalul de 1500 t.), zahăr prelucrat – 1040,4 tone (25% din totalul de 4.200 t.), zaharuri – 8362,25 tone (22% din totalul de 37.400 t.).

În ceea ce privește valorificarea contingentelor tarifare la exportul de fructe în UE, până la 1 septembrie curent, s-au înregistrat exporturi la strugurii de masă – 5669,5 tone din 20 000 tone (28%), mere proaspete – 1437,94 tone din 40 000 tone (4%), prune proaspete – 3216 tone din 15 000 tone (21%).

Totodată, în urma deciziei luate de Uniunea Europeană și Republica Moldova, au fost majorate contingentele tarifare, care contribuie la sporirea nivelului de export al produselor moldovenești pe piața europeană. Astfel, agricultorii din țara noastră, începând cu anul curent, beneficiază de cote preferențiale suplimentare, cu o majorare de 50% față de volumul actual pentru prune, majorare dublă pentru struguri și o nouă cotă fără taxe vamale pentru cireșe, de 1500 tone.

În contextul alinierii sistemului național de standardizare la standardele europene, au fost înregistrate mai multe progrese din momentul intrării în vigoare a acordului. Astfel, în perioada de referință, țara noastră a adoptat în calitate de standarde moldovenești 26 950 de standarde europene, ceea ce constituie 100% din totalul de standarde publicate de organizațiile europene. În același timp, au fost identificate și anulate standardele conflictuale și depășite, mai notează Ministerul Economiei și Infrastructurii.

Statistica tranzacțiilor înregistrate pe piața reglementată în perioada 31.08.2020 - 04.09.2020

Data tranzacției	Codul ISIN	Denumirea emitentului	Valori mobiliare	Prețul	Volumul	Valoarea nominală	Emisia	% din emisie	Tipul tranzacției
02.09.2020	MD14OSTE1002	SA "INTREPRINDEREA PISCICOLA "COSTESTI"	120	40	4800	10	232165	0,05	Cumparare vnzare
03.09.2020	MD14OSTE1002	SA "INTREPRINDEREA PISCICOLA "COSTESTI"	60	40	2400	10	232165	0,03	Cumparare vnzare
04.09.2020	MD14OSTE1002	SA "INTREPRINDEREA PISCICOLA "COSTESTI"	190	40	7600	10	232165	0,08	Cumparare vnzare

Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF pentru data de 24.08.2020 - 26.08.2020

Tipul tranzacției: Vânzare - cumpărare									
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA Angro-Impex	MD14ANIM1006	50	1	22	1 100,00	0,35		
2	BC Moldindconbank SA	MD14MICB1008	100	1	5 532	442 560,00	0,11		
3	SA IPTEH	MD14IPTE1003	10	1	369	3 690,00	0,01		

Tipul tranzacției: Moștenire

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA VAST-PROTECT	MD14VAPR1002	1	6	3545	3545,00	0,14		
2	SA IM Efes Vitanta Moldova Brevery	MD14VEST1003	25	2	19	475,00	0,00		
3	SA CAHULEANCA	MD14CAHU1000	10	2	22	220,00	0,71		
4	SA Centrindmontaj	MD14NTAJ1008	10	2	140	1400,00	0,16		

Tipul tranzacției: Donație între persoanele care sînt soți, rude sau afini pînă la gradul II inclusiv

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA IM Efes Vitanta Moldova Brevery	MD14VEST1003	25	1	9	225,00	0,00		

PLANUL DE NEGOCIERI PE PIATA REGLEMENTATA
sesiunea din 09 Septembrie 2020

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Numărul valorilor mobiliare în pachet, unități	Prețul pentru o unitate, lei	Valoarea totală a pachetului, lei	Pondere din volumul emisiei, %	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Data depunerii cererii	Data începerii licitației	Termenul de valabilitate al cererii
1	SA "MOLDASIG"	MD14MOSI1005	61200	296,75	18 161 100,00	10,2000	100,00	31.07.2020	01.10.2020	14.10.2020

ÎN ATENȚIA ACȚIONARILOR COMPANIEI DE ASIGURĂRI "DONARIS VIENNA INSURANCE GROUP" SA

Organul executiv al CA "DONARIS VIENNA INSURANCE GROUP" SA aduce la cunoștința acționarilor, precum că Consiliul de Supraveghere al Companiei prin decizia sa din 02.09.2020 (proces-verbal nr. 13), în conformitate cu prevederile Legii nr. 1134/1997 privind societățile pe acțiuni și prevederile Statutului Companiei, a decis convocarea la data 2 Octombrie 2020 a Adunării generale extraordinare a acționarilor Societății ținută cu prezenta acționarilor.

ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII GENERALE EXTRAORDINARE DIN 2 OCTOMBRIE 2020:

1. Cu privire la confirmarea organizației de audit și stabilirea cuantumului retribuirii serviciilor acesteia pentru anul 2020;
2. Cu privire la alegerea Comisiei de cenzori și aprobarea cuantumului retribuirii serviciilor acesteia pentru anul 2020;
3. Cu privire la operarea modificărilor și completărilor la Statutul Companiei;
4. Cu privire la modul de legalizare semnăturilor Președintelui și Secretarului Adunării generale de pe procesul verbal al Adunării.

Lista acționarilor care au dreptul de participare la Adunarea generală extraordinară din 02.10.2020 va fi întocmită conform situației la data 02.09.2020. Adunarea va avea loc după adresa mun. Chișinău, bd. Moscova, nr. 15/7, sediul Central al Companiei.

Începutul Adunării – ora 10:00, înregistrarea participanților va avea loc de la ora 09:30 până la ora 09:55.

La înregistrare, acționarii sau reprezentanții împuterniciți ai acestora trebuie să prezinte documentul de identitate, iar reprezentanții – și procura valabilă, emisă în conformitate cu cerințele legislației în vigoare, care atestă împuternicirile acestora. Secretarul numit al Societății – d-na E. Ivaniuc.

Cu materialele pentru ordinea de zi a Adunării, acționarii Societății vor putea să se familiarizeze începând cu data 21 Septembrie 2020 după adresa: mun. Chișinău, bd. Moscova, nr. 15/7, sediul central al CA „Donaris Vienna Insurance Group” SA, în zilele de lucru de la ora 09:00 până ora 17:00, personal sau prin reprezentanții împuterniciți în modul prevăzut de legislație în vigoare.

**Informații suplimentare la număr
de telefon 022 265 701, 022 265 714,
e-mail e.ivaniuc@donaris.md**

Concomitent, avizul privind convocarea Adunării generale extraordinare în cauza este plasat pe pagina web al Companiei <http://www.donarismd.ro/dezvaluirea-informatiei/comunicat-informativ>

**Organul Executiv
CA „Donaris Veinna Insurance Group” SA**

Stimați acționari ai SA „AGAT”

În conformitate cu prevederile Legii privind piața valorilor mobiliare și prevederile Legii privind societățile pe acțiuni, SA „AGAT” anunță acționarii și publicul larg, că la Adunarea Generală anuală a Acționarilor din 22.08.2020, fiind înregistrați 4 acționari și reprezentanții lor, ce posedă 3 510 702 acțiuni, ce constituie 82,29% din numărul total al acțiunilor cu drept de vot, a fost examinat și aprobat raportul de audit, opinia căruia este următoarea:

„În opinia auditului, situațiile financiare ale SA „AGAT” oferă o imagine veridică și completă, din toate punctele de vedere semnificative, asupra poziției financiare și rezultatelor operațiunilor entității, în conformitate cu Standardele Naționale de Contabilitate, aprobate conform Ordinului Ministerului Finanțelor al Republicii Moldova nr. 118 și 119 din 6 august 2013”.

Stimați acționari ai SA „AGAT”

În conformitate cu prevederile Legii privind piața valorilor mobiliare și prevederile Legii privind societățile pe acțiuni, SA „AGAT” anunță acționarii și publicul larg, că la Adunarea Generală anuală a Acționarilor din 22.08.2020, au fost înregistrați 4 acționari și reprezentanții lor, ce posedă 3 510 702 acțiuni, ce constituie 82,29% din numărul total al acțiunilor cu drept de vot.

LA ADUNARE AU FOST ADOPTATE URMĂTOARELE DECIZII:

1. Chestiunea 1 de pe ordinea de zi: Examinarea dării de seamă financiară a SA „AGAT” pentru 2019 și aprobarea principalelor direcții de activitate a societății pentru 2020.
S-a votat: Pentru – 3 510 702; Împotrivă – 0;
Prin vot unanim Adunarea Generală ia act de informația prezentată în darea de seamă financiară a SA „AGAT” pentru anul 2019 și aprobă principalele direcții de activitate a societății pentru anul 2020.
2. Chestiunea 2 de pe ordinea de zi: Examinarea și aprobarea dării de seamă anuale a Consiliului Societății al SA „AGAT” pentru anul 2019.
S-a votat: Pentru – 3 510 702; Împotrivă – 0;
Prin vot unanim Adunarea Generală a aprobat darea de seamă a Consiliului societății pentru anul 2019.
3. Chestiunea 3 de pe ordinea de zi: Examinarea și aprobarea raportului Comisiei de cenzori și Concluziei organizației de audit.
S-a votat: Pentru – 3 510 702; Împotrivă – 0;
Prin vot unanim Adunarea Generală a aprobat darea de seamă a comisiei de cenzori și a luat act de raportul companiei de audit.
4. Chestiunea 4 de pe ordinea de zi: Aprobarea statutului societății în redacție nouă.
S-a votat: Pentru – 3 510 702; Împotrivă – 0;
Prin vot unanim Adunarea Generală a aprobat statutul societății în redacție nouă.
5. Chestiunea 5 de pe ordinea de zi: Repartizarea profitului net obținut în 2019.
Se propune distribuirea unui dividend brut acționarilor, conform listei acționarilor cu drept de participare întocmită de registratorul societății la data de 20.07.2020, în mărime de 0,60 lei pentru o acțiune, ceea ce constituie suma de 2 559 873,60 lei. Restul sumei de 19 918,40 lei se propune de a trece la profitul nerepartizat.
S-a votat: Pentru – 3 510 702; Împotrivă – 0;
- 5.1 Prin vot unanim Adunarea Generală aprobă propunerea dlui Șofransky Aurelian.
Dnul Șofransky Aurelian a propus următoarele normative de repartizare a beneficiului pe anul 2020:
– 5% – în fondul de rezervă în caz de necesitate;
– până la 95% – la dividende;
S-a votat: Pentru – 3 510 702; Împotrivă – 0;
- 5.2 Adunarea Generală aprobă prin vot unanim propunerea dlui Șofransky Aurelian privind normativele de repartizare a beneficiului pentru anul 2020.
6. Chestiunea 6 de pe ordinea de zi: Alegerea membrilor Consiliului Societății SA „AGAT”.
Conform rezultatelor votului cumulative în Consiliul SA „AGAT” au fost aleși următorii membri:
1. Grigori Sergiu 3. Potîrcă Nina 5. Boțorovschi Liliana
2. Liliana Țurcanu 4. Covaliov Oleg
Se propune ca Ceban Dmitri să fie trecut în rezerva Consiliului.
S-a votat: Pentru – 3 510 702; Împotrivă – 0;
Prin vot unanim Adunarea Generală aprobă trecerea în rezerva Consiliului pe dnul Ceban Dmitri.
7. Chestiunea 7 de pe ordinea de zi: Stabilirea cuantumului remunerării membrilor Consiliului Societății SA „AGAT”.
Se propune ca cuantumul remunerării lunare a membrilor Consiliului Societății să se stabilească în mărime de:
Președintele Consiliului – 2800 lei;
Secretarul Consiliului – 2500 lei;
Membrii Consiliului – 2500 lei
S-a votat: Pentru – 3 510 702; Împotrivă – 0;
Prin vot unanim Adunarea Generală aprobă propunerea dlui Șofransky Aurelian privind remunerarea lunară a membrilor Consiliului Societății și a secretarului Consiliului Societății.
8. Chestiunea 8 de pe ordinea de zi: Confirmarea organizației de audit și stabilirea cuantumului retribuirii ei.
Înainte ca dnul Șofransky Aurelian să pună la vot compania de audit, de la dna Madan Alexandra, acționar al SA „AGAT” a parvenit o propunere. Așa cum legea societății pe acțiuni nu mai obligă entitatea să apeleze la serviciile de audit, s-a propus de a se dezice de la compania de audit.
S-a votat: Pentru – 3 510 702; Împotrivă – 0;
Prin vot unanim Adunarea Generală acceptă propunerea dnei Madan Alexandra și se dezice de serviciile prestate de compania de audit ca fiind neobligatorii.
9. Chestiunea 9 de pe ordinea de zi: Confirmarea procesului verbal al Adunării Generale a Acționarilor a SA „AGAT”.
S-a votat: Pentru – 3 510 702; Împotrivă – 0;
Prin votul unanim exprimat, Adunarea Generală a hotărât ca Procesul Verbal al Adunării Generale să fie semnat de către președintele și secretarul Adunării a căror semnături se autentifică de către comisia de cenzori – compania de audit „Flagman-D” SRL care a îndeplinit pînă la Adunarea Generală dată, funcțiile comisiei de cenzori și participă azi la Adunarea Generală a Acționarilor.

“Banca de Economii” S.A. în proces de lichidare

IDNO-100360002549/

aduce la cunoștința potențialilor cumpărători despre desfășurarea la Bursa de Valori a Moldovei a licitațiilor “cu strigare”, de vânzare a bunurilor mobile (valori mobiliare) în loturi unice în perioada de expunere 11.09.2020 – 12.10.2020 după cum urmează:

SA “Magistrala” (IDNO-1002602003473), cantitate acțiuni 43 689 la preț per acțiune – 1,09 lei, valoarea totală 47,621.01 lei, începutul licitației din 28.09.2020;

SA “ASPА” (IDNO-1003606006192) cantitate acțiuni 97 498 la preț per acțiune – 6,16 lei, valoarea totală 600,587.68 lei, începutul licitației din 28.09.2020.

Valorile mobiliare se vând în conformitate cu Regulamentul privind organizarea și efectuarea tranzacțiilor cu pachetele unice de valori mobiliare pe piața reglementată/MTF a Bursei de Valori a Moldovei S.A.

Doritorii pot lua cunoștință de bunurile expuse la vânzare și procedura de vânzare a activelor nominalizate, în zilele de lucru orele 10:00–16:00, la sediul Banca de Economii S.A. în proces de lichidare pe adresa: mun. Chișinău, bl. Mircea cel Bătrân, 23 (tel. 067218127) și la societatea de investiții „VALINVEST” S.A. pe adresa: mun. Chișinău, str. Gh. Iablocikin 5/1 (tel: 22-12-55,079778164).

SA „Apromaș”

SA „Apromaș” cu sediul social în str. Independenței 99, mun. Edineț, informează că la data de 21.08.2020, pe adresa str. Independenței 99, mun. Edineț a avut loc Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor. La Adunare au participat acționari care reprezentau 942784 acțiuni, ceea ce constituie 90,13% din numărul total al acțiunilor cu drept de vot.

LA ADUNARE S-AU LUAT URMĂTOARELE DECIZII:

1. S-a luat act și s-a aprobat darea de seamă a Consiliului societății pentru anul 2019;
2. S-a luat act și s-a aprobat darea de seamă financiară a SA “Apromaș” pentru anul 2019;
3. S-a luat act și s-a aprobat darea de seamă a comisiei de cenzori a SA “Apromaș” pentru anul 2019;
4. S-au aprobat normativele de repartizare a profitului net pentru anul 2020, după cum urmează:
 - Fondul de rezervă – 10%
 - Plata dividendelor acționarilor – 30%
 - Fondul de dezvoltare – 60%;
5. S-au respins propunerile privind selectarea companiei de audit pentru anul 2020 și stabilirea mărimii plății serviciilor sale;
6. S-a votat pentru necesitatea încetării înainte de termen a împuternicirilor membrilor consiliului societății dlui Boian Octavian și a dnei Boian-Muntean Mariana și realegera unei componente noi;
7. Alegerea, dlui Caraulan Vadim (a. n. 01.06.1986, IDNP 2003014048484) și dna Cepoi Lana (a. n. 29.01.1982, IDNP0982207149705) ca membri ai consiliului societății și stabilirea cuantumului remunerării celor aleși în același cuantum ca al membrilor demși;
8. S-a votat pentru a lua act de propunerea vânzarea 5201 acțiuni la valoarea de 52010,00 lei.
9. Direcțiile prioritare de dezvoltare a întreprinderii sunt dezvoltarea durabilă, prestarea serviciilor de locațiune și arendă, atragerea noilor investiții și parteneri de afaceri;
10. Acoperirea pagubelor societății prin vânzarea stocurilor existente și acordarea în arendă a spațiilor;
11. S-a luat act și s-a confirmat procesul-verbal al adunării generale ordinare anuale a acționarilor SA “Apromaș” din 21.08.2020.

Hotărârile Adunării Generale Extraordinare a acționarilor sunt publicate prescurtat. Acționarii sunt în drept să se informeze privind deciziile aprobate în zilele de Luni-Vineri între orele 10:00-16:00 la sediul Societății S.A. “Apromaș”, mun. Edineț, str. Independenței, nr. 99.

SA «Arhitecon»:

Провело очередное очное годовое собрание акционеров 01 сентября 2020 года по адресу: г. Кишинев, ул. Букурдей, 13-А. Регистрационной комиссией были зарегистрированы акционеры, представляющие 14159 акций Общества, т. е. 94,4% от общего количества голосующих акций.

ПО ПОВЕСТКЕ ДНЯ БЫЛИ ПРИНЯТЫ СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:

1. Утвердить отчет о финансово-хозяйственной деятельности SA “Arhitecon” за 2019 год.
2. Утвердить отчет Совета общества за 2019 год.
3. Утвердить отчет Ревизионной комиссии за 2019 год.
4. Из-за отсутствия прибыли за 2019 год распределение не проводить и утвердить распределение прибыли на 2020 год – на развитие предприятия – 100%.
5. Оставить без изменений состав Правления Совета Общества “Arhitecon”.

Протокол общего собрания акционеров утвержден, подписан и заверен ревизионной комиссией.

SA «APĂ-TERMO»

В соответствии со ст. 65 ч. (2) п. а Закона об акционерных обществах и Устава SA «APĂ-TERMO» извещает о проведении Внеочередного Общего Собрания Акционеров, которое состоится 25 сентября 2020 года, в 15.00 час., по следующему адресу: МД-6104, мун. Чадыр-Лунга, ул. Ленина, 108, в зале заседания,

СО СЛЕДУЮЩЕЙ ПОВЕСТКОЙ ДНЯ:

1. Внесение дополнений в состав Совета SA «APĂ-TERMO».
2. Разное.

**Stimați acționari
«Basarabia-Nord» SA**

Consiliul Societății „Basarabia-Nord” S.A. aduce la cunoștință despre convocarea Adunării generale extraordinare a acționarilor pentru data de 25 septembrie 2020, în sediul societății pe acțiuni pe adresa: mun. Bălți bulevard Victoriei 90 A, convocată în temeiul deciziei Consiliului al „Basarabia-Nord” S.A.. Adunarea generală extraordinară a acționarilor se va desfășura cu prezența acționarilor. Începutul înregistrării acționarilor – 13.15. Începutul adunării – 14.00.

ORDINEA DE ZI:

1. Asigurarea rambursării creditului solicitat de către „Basarabia-Nord” SA de la BC „Moldindconbank” SA, precum și a creditorilor existente și solicitate ale Î.M. „Zernoff” SRL și „Combinatul de Pâine din Bălți” SA la BC „Moldindconbank” SA.
2. Cu privire la participarea „Basarabia-Nord” SA în calitate de fidejutor în scopul asigurării rambursării creditului solicitat de către Î.M. „Zernoff” S.R.L. de la BC „Moldindconbank” SA.
3. Cu privire la adresarea companiei „Basarabia-Nord” SA către terți cu solicitarea extinderii în favoarea BC „Moldindconbank” SA a gajului/ipoteci asupra bunurilor ce le aparțin în vederea asigurării rambursării creditorilor existente și cele care urmează a fi contractate de către Î.M. „Zernoff” S.R.L., „Basarabia-Nord” SA și „Combinatul de Pâine din Bălți” SA, inclusiv achitării dobânzii și altor plăți aferente.
4. Cu privire la adresarea companiei „Basarabia-Nord” SA către terți cu solicitarea de participare în calitate de fidejutori în scopul asigurării rambursării creditului solicitat de către „Basarabia-Nord” S.A. de la B.C. „Moldindconbank” S.A., inclusiv asigurării achitării dobânzilor și altor plăți aferente.
5. Desemnarea și împuternicirea persoanei autorizate de a reprezenta „Basarabia Nord” SA, în calitate de acționar, la Adunarea generală a acționarilor al „Combinatul de Pâine din Bălți” SA.
6. Desemnarea și împuternicirea persoanei autorizate de a semna contractul de credit, acordurile adiționale la contractele de ipotecă/gaj, contractul de cesiune a încasărilor mijloacelor bănești, contractul de fidejuciere și alte acte necesare în legătură cu creditul solicitat de către „Basarabia-Nord” SA de la B.C. „Moldindconbank” S.A.
7. Autentificarea procesului-verbal.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare a fost perfectată conform situației din 8 septembrie 2020.

Acționarii pot să se familiarizeze cu materialele ordinii de zi a adunării începând cu 14 septembrie 2020 în sediul societății pe acțiuni pe adresa: mun. Bălți bulevard Victoriei de la ora 08.00 până la ora 17.00, excepție în zilele de odihnă.

Participanții la adunare vor prezenta buletinul de identitate (pașaport). Reprezentanții vor prezenta procura perfectată conform legislației în vigoare.

**Comunicat
B.C. „VICTORIABANK” S.A.****STIMAȚI ACȚIONARI
ȘI INVESTITORI AI BĂNCII!**

Vă aducem la cunoștință, că Banca Comercială „VICTORIABANK” S.A., în conformitate cu prevederile Regulamentului cu privire la dezvăluirea informației de către emitenții de valori mobiliare nr. 7/1 din 18.02.2019, a făcut disponibil Raportul Băncii pentru semestrul I al anului 2020, pe pagina sa web <http://www.victoriabank.md/ro/details-dezvaluirea-informatiei-in-conformitate-cu-legea-privind-piata-de-capital?category=information-disclosure-bank-governance-all> și pe pagina Mecanismului oficial de stocare a informației <https://emitent-msi.market.md>.

**Comitetul de Direcție
al B.C. „VICTORIABANK” S.A.**

**Spre atenția acționarilor
SA „NISTRU LADA”**

Vă aducem la cunoștință că la 26.08.2020 a avut loc Adunarea generală extraordinară a acționarilor S.A. „NISTRU LADA”, la care au participat acționarii, ce dețin 72,40% din acțiunile cu drept de vot a Societății

**CU VOT UNANIM AU FOST LUATE
URMĂTOARELE HOTĂRĂRI LA ODINEA
DE ZI A ADUNĂRII.**

1. S-a aprobat hotărârea privind dizolvarea (lichidarea) societății.
2. S-a aprobat dl Zgodov Iurie în calitate de lichidator al societății și remunerarea lui.
3. S-a aprobat prețul de piață al patrimoniului societății.
4. S-a aprobat hotărârea privind publicarea avizului în Monitorul Oficial al Republicii Moldova referitor la dizolvarea (lichidarea) societății.
5. S-a aprobat decizia privind încheierea tranzacțiilor de proporții cu privire la înstrăinarea activelor ce aparțin societății.
6. S-a împuternicit lichidatorul societății dl Zgodov Iurie cu dreptul de a semna și prezenta documentele în organelle respective referitor la efectuarea tranzacțiilor de proporții ce țin de înstrăinarea patrimoniului la lichidarea societății. Totodată cu dreptul de a prezenta și semna documentele necesare către Agenția Serviciilor Publice, Departamentul Înregistrare și Licențiere a Unităților de Drept și alte organe de stat.
7. Semnăturile președintelui și secretarului adunării, pe procesul-verbal al adunării generale extraordinare a acționarilor să fie autentificate de către comisia de cenzori a societății în exercițiu.

**Comitetul de Conducere a societății
Telefon de contact: 022-46-00-35
Mob. 0691-05-592, 0691-05-593**

**Stimate acționar
a „CENTRINDMONTAJ” S.A.**

În conformitate cu art. 30 din Legea privind piața de capital nr. 171 din 11.07.2012 în cadrul ofertei de retragere obligatorie a acțiunilor deținute de acționarii minoritari a emitentului „CENTRINDMONTAJ” S.A. (cod ISIN MD14NTAJ1008, IDNO 1002600014684, MD-2002, mun. Chișinău, șos. Muncești, 123/A),

Ofertantul ANIKINA IANINA informează acționarii minoritari că în cazul în care mijloacele bănești transferate acționarilor prin mandat poștal au fost returnate, Ofertantul le-a transferat la contul bancar, special deschis pe numele Emitentului la BC „Moldova-Agroindbank” S.A., contul nr.md96AG000280944110088498, în favoarea acționarilor minoritari, cărora le-a fost adresată cererea de retragere obligatorie și nu au primit contravaloarea acțiunilor deținute.

Acționarii pot primi mijloacele bănești prin intermediul tuturor subdiviziunilor BC „Moldova-Agroindbank” S.A.

**Spre atenția acționarilor
S.A. „MIDGARD TERRA”****AVIZ PRIVIND INTENTIA DE EFECTUARE A
OFERTEI DE PRELUARE BENEVOLĂ**

În baza Hotărârii Comisiei Naționale a Pieței Financiare Nr. 43/7 din 08.09.2020 cu privire la aprobarea prospectului ofertei de preluare benevolă, se anunță oferta de preluare benevolă privind procurarea acțiunilor S.A. „MIDGARD TERRA”

ÎN URMĂTOARELE CONDIȚII:

Identificarea ofertantului: BOGDANOV YURY, adresa: MD-2021, str. Drumul Viilor, 99, ap. 40, mun. Chișinău, RM.

Identificarea Emitentului: S.A. „MIDGARD TERRA” (adresa: MD-2037, str. Transnistria, 6, mun. Chișinău, RM, numărul de identificare de stat – codul fiscal 1002600003538, cod ISIN: MD14MITE1006), care are ca domeniu de activitate: Producerea, distribuția și furnizarea energiei electrice, Fabricarea diluanților, dizolvantilor, vopselelor, lacurilor și a pigmentilor pentru ele. Acțiuni în circulație: 504 407 acțiuni ordinare nominative. Valoarea nominală: 38 MDL. Capital social: 19 167 466 MDL.

Clasa și numărul de valori mobiliare deținute de ofertant și persoanele cu care acționează în mod concertat: ofertantul, împreună cu persoanele cu care acționează în mod concertat deține 456 003 acțiuni ordinare nominative de o singură clasa cu drept de vot, codul ISIN MD14-MITE1006, ceea ce constituie 90,4038% în numărul total de acțiuni cu drept de vot emise;

Numărul de valori mobiliare care fac obiectul ofertei de preluare: 48 404 (patruzeci și opt mii patru sute patru) acțiuni ordinare nominative emise de S.A. „MIDGARD TERRA” ceea ce constituie 9,5962% în numărul total de acțiuni cu drept de vot emise.

Prețul propus pentru o acțiune, care constituie obiectul ofertei: 24,00 (douăzeci și patru lei 00 bani) MDL.

Termenul de acțiune al ofertei de preluare: 22 zile calendaristice din data publicării avizului de efectuare a ofertei de preluare

Identificarea intermediarului, care va deservi oferta de preluare:

Societatea de Valori Mobiliare „IUVENTUS – DS” S.A. (adresa: MD-2001, bd. Ștefan cel Mare, 65 of. 710, IDNO: 1003600064734, tel. + 373 22 27 00 35), titulara licenței CNPF000812 eliberată de Comisia Națională a Pieței Financiare la 25.02.2015

Date despre locul și perioada de timp în care doritorii pot lua cunoștință cu prospectul ofertei de preluare: Acționarii pot lua cunoștință cu prospectul ofertei de preluare, să-l obțină în mod gratuit pe suport de hârtie, și primi informații suplimentare în fiecare zi lucrătoare pe parcursul perioadei de acțiune al ofertei între orele 10.00 – 16.00 la sediul Intermediarului SVM „IUVENTUS – DS” S.A. pe adresa: mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare, 65, of. 710, tel: + 373 22 27 00 35

Acționarii, care acceptă condițiile ofertei de preluare, pot înainta propuneri de vânzare la sediul intermediarului SVM „IUVENTUS – DS” S.A. pe adresa mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare, 65, of. 710, tel: + 373 22 27 00 35 în fiecare zi lucrătoare pe parcursul perioadei de acțiune al ofertei (22 zile calendaristice din data publicării avizului de efectuare a ofertei de preluare) între orele 10.00 – 16.00.

Achitarea cu persoanele, care au acceptat oferta de preluare, se va efectua conform Regulilor pieței reglementate – Bursa de Valori a Moldovei de către Intermediar în numerar sau prin virament la contul indicat de către acționar, costurile aferente urmînd a fi suportate de către acționarii care au acceptat oferta.

**Ofertant: BOGDANOV YURY
Intermediar: Societatea de Valori Mobiliare
„IUVENTUS – DS” S.A.**

**Spre atenția acționarilor
S.A. „MICRON”****AVIZ PRIVIND INTENTIA DE EFECTUARE
A OFERTEI DE PRELUARE BENEVOLĂ**

În baza Hotărârii Comisiei Naționale a Pieței Financiare Nr. 43/8 din 09.09.2020 cu privire la aprobarea prospectului ofertei de preluare benevolă, se anunță oferta de preluare benevolă privind procurarea acțiunilor S.A. „MICRON”

ÎN URMĂTOARELE CONDIȚII:

Identificarea ofertantului: „S.O.S. SMILE ASSETS” S.R.L. (numărul de identificare de stat – codul fiscal 1019600023194 din 13.05.2019), adresa: MD-2001, str. Ismail, 88 of. 2, mun. Chișinău, RM.

Identificarea Emitentului: S.A. „MICRON” (adresa: MD-2060, bd. Decebal, 139, mun. Chișinău, RM, numărul de identificare de stat – codul fiscal 1003600088608, cod ISIN: MD14MICR1000), care are ca domeniu de activitate: Cercetare și dezvoltare în științe fizice și naturale; Fabricarea aparatelor electrice de măsurat. Acțiuni în circulație: 1 049 297 acțiuni ordinare nominative. Valoarea nominală: 10 MDL. Capital social: 10 492 970 MDL.

Clasa și numărul de valori mobiliare deținute de ofertant și persoanele cu care acționează în mod concertat: ofertantul, împreună cu persoanele cu care acționează în mod concertat deține 1 025 605 acțiuni ordinare nominative de o singură clasa cu drept de vot, codul ISIN MD14MICR1000, ceea ce constituie 97,7421% în numărul total de acțiuni cu drept de vot emise;

Numărul de valori mobiliare care fac obiectul ofertei de preluare: 23 692 (douăzeci și trei mii șase sute nouăzeci și două) acțiuni ordinare nominative emise de S.A. „MICRON” ceea ce constituie 2,2579% în numărul total de acțiuni cu drept de vot emise.

Prețul propus pentru o acțiune, care constituie obiectul ofertei: 30,00 (trezeci lei 00 bani) MDL.

Termenul de acțiune al ofertei de preluare: 28 zile calendaristice din data publicării avizului de efectuare a ofertei de preluare

Identificarea intermediarului, care va deservi oferta de preluare:

Societatea de Valori Mobiliare „IUVENTUS – DS” S.A. (adresa: MD-2001, bd. Ștefan cel Mare, 65 of. 710, IDNO: 1003600064734, tel. + 373 22 27 00 35), titulara licenței CNPF000812 eliberată de Comisia Națională a Pieței Financiare la 25.02.2015

Date despre locul și perioada de timp în care doritorii pot lua cunoștință cu prospectul ofertei de preluare: Acționarii pot lua cunoștință cu prospectul ofertei de preluare, să-l obțină în mod gratuit pe suport de hârtie, și primi informații suplimentare în fiecare zi lucrătoare pe parcursul perioadei de acțiune al ofertei între orele 10.00 – 16.00 la sediul Intermediarului SVM „IUVENTUS – DS” S.A. pe adresa: mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare, 65, of. 710, tel: + 373 22 27 00 35

Acționarii, care acceptă condițiile ofertei de preluare, pot înainta propuneri de vânzare la sediul intermediarului SVM „IUVENTUS – DS” S.A. pe adresa mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare, 65, of. 710, tel: + 373 22 27 00 35 în fiecare zi lucrătoare pe parcursul perioadei de acțiune al ofertei (28 zile calendaristice din data publicării avizului de efectuare a ofertei de preluare) între orele 10.00 – 16.00.

Achitarea cu persoanele, care au acceptat oferta de preluare, se va efectua conform Regulilor pieței reglementate – Bursa de Valori a Moldovei de către Intermediar în numerar sau prin virament la contul indicat de către acționar, costurile aferente urmînd a fi suportate de către acționarii care au acceptat oferta.

**Ofertant: „S.O.S. SMILE ASSETS” S.R.L.
Intermediar: Societatea de Valori Mobiliare
„IUVENTUS – DS” S.A.**

Решения Административного совета Национальной комиссии по финансовому рынку

2

И все же зарплаты выросли

3

Дешевая нефть умерила желание энергетических грандов покупать валюту

4

На нем планируется утвердить два важных пакета законов, касающихся новой программы с Международным валютным фондом (МВФ) и поддержки сельхозпроизводителей. Об этом сообщил премьер-министр Ион Кику на брифинге 7 сентября после еженедельного рабочего совещания высшего руководства страны.

По словам Кику, о том, что на этой неделе состоится первое заседание осенне-зимней сессии, президента проинформировала спикер Зинаида Гречаная.

Глава Правительства подчеркнул, что предстоящее заседание будет очень важным, поскольку в ходе него нужно обсудить и принять несколько важных пакетов законопроектов, принятых Кабмином на прошлой неделе и касающихся выполнения предварительных мер для утверждения МВФ новой программы финансирования Молдовы, а также принятия ряда новых мер поддержки аграриев, пострадавших от сильной засухи.

Ион Кику напомнил, что пакет поправок, связанных с новой программой с МВФ, предусматривает в том числе поправки в госбюджет на 2020 г. для корректировки его ключевых показателей: доходов, расходов и дефицита, а также перераспределение некоторых средств.

Так, расходы на образование будут увеличены примерно на 140 млн леев, из которых 105 млн леев предназначены для дополнительных выплат зарплаты педагогам в условиях расширения их графика работы во время эпидемии коро-

На этой неделе состоится первое пленарное заседание осенней сессии Парламента



навируса. А 31 млн леев предусмотрено для оснащения школ термометрами и дезинфицирующими средствами.

Кроме того, поправки в бюджет предусматривают средства для увеличения с 700 до 900 леев размера единовременной финансовой помощи, выплачиваемой пенсионерам и получателям социальных пособий, получающим меньше 3000 леев. По словам премьера, изменения в бюджет оговаривают также выделение средств для пригородных населенных пунктов, где собирается твердый мусор из столицы.

Ион Кику отметил, что другие принятые Кабмином законопроекты из согласованного пакета с МВФ предусматривают ужесточение наказания за коррупцию и т. д. Он подчеркнул, что Парламенту предстоит утвердить также одобренный Правительством на прошлой неделе пакет новых мер поддержки сельхозпроизводителей, пострадавших от неблагоприятных климатических условий текущего года. В частности, он предусматривает увеличение суммы, подлежащей возврату НДС, суммы рассчитанного и заявленного земельного налога; исключение

условия уплаты налога на зарплату, чтобы воспользоваться возмещением НДС; сокращение срока возврата НДС с 25 до 15 дней; субсидирование выплачиваемых процентов, независимо от срока кредитного договора; введение моратория на налоговый контроль до 31 декабря 2020 г.

Премьер выразил надежду, что Парламент одобрит переданные ему Правительством проекты важных законов для утверждения новой программы с МВФ и оказания дополнительной помощи аграриям.

InfoMarket



Курс валют на 9.09.2020 г.

Валюта	Ставка	Курс
USD	1	16.6147
EUR	1	19.6053
UAH	1	0.5971
RON	1	4.0360
RUB	1	0.2178

CAPITAL Market

ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ!

Объявления и годовые отчеты эмитентов принимаются по адресу:

ziarulcm@gmail.com

тел.: 022 22-12-87;

факс: 022 22-05-03

Вниманию менеджеров акционерных обществ!

Национальная комиссия по финансовому рынку сообщает: в связи с внесением Законом №18/2020 изменений в Закон №1134/1997 об акционерных обществах (вступают в силу с 1 января 2021 года) о начале раунда вопросов-ответов на тему новых правовых положений, касающихся корпоративной деятельности акционерных обществ, которые в целях лучшего восприятия и прозрачности будут рассматриваться в рамках он-лайн заседаний ежемесячно с сентября и до конца этого года.

Чтобы сосредоточить внимание на самых распространенных вопросах и неясностях в ходе применения корпоративного права, просим заинтересованных лиц отправлять вопросы в письменном виде на электронный адрес: acorpf@cnpf.md.

Для дополнительной информации свяжитесь с Управлением эмитентов при Департаменте рынка капитала по телефону: 022-859-471.

О точной дате и времени проведения он-лайн заседаний будет объявлено дополнительно на официальном сайте www.cnpf.md, странице НКФР в Facebook и в газете Capital Market.

ВНИМАНИЮ КОМПАНИЙ – СУБЪЕКТОВ ПУБЛИЧНОГО ИНТЕРЕСА!

Оператор Официального механизма накопления информации IP Capital Market сообщает, что механизм накопления информации функционирует по электронному адресу: <http://emitent-msi.market.md>.

Телефоны для справок:

022 221287, 022 229445

Подпишись!

Подпишись на газету Capital Market в любом отделении «Poșta Moldovei» страны или у наших распространителей:

Moldpresa (022) 222221

Press Inform-Curier (022) 237187

“Ediții Periodice” (022) 233740

ПРИГЛАШАЕМ К СОТРУДНИЧЕСТВУ!

Периодическое издание «Capital Market» приглашает к сотрудничеству рекламодателей, рекламные агентства и агентов.

Контактный

телефон – 022 22 9445,

email – gt@capital.market.md

Решения Административного совета Национальной комиссии по финансовому рынку

В ходе очередного заседания 2 сентября Административный совет Национальной комиссии по финансовому рынку (НКФР), наделенный компетенцией согласно рамочному закону, принял решения в сфере небанковского финансового рынка, в частности:

I. РЕГУЛИРОВАНИЕ

- Внес изменения в Постановление НКФР №10/2 от 09.03.2020 о некоторых мерах по проверке и передаче реестров владельцев ценных бумаг акционерных обществ. Поправки направлены на включение в Программу передачи Центральному единому депозитарию 34 акционерных обществ, в которых государству принадлежат доли в уставном капитале.

II. АВТОРИЗАЦИЯ

- Предварительно одобрил MOLDAUDITING SRL и членов его команды для проведения аудита финансовых отчетов и аудита в целях надзора (о целесообразности и внедрении внутренней политики и процедуры страховщика в сфере предупреждения и борьбы с отмыванием денег и финансированием терроризма на 2020 год) в компании CA GENERAL ASIGURĂRI SA.

- Утвердил Совместное молдавско-английское предприятие FIRST AUDIT INTERNATIONAL SA и членов его команды для проведения аудита в целях надзора (о целесообразности и внедрении внутренней политики и процедуры страховщика в сфере предупреждения и борьбы с отмыванием денег и финансированием терроризма, а также анализа осуществления сделок) в SAR MOLDCARGO SA.

- Разрешил Страховой компании ACORD GRUP SA переоформить лицензию на право осуществления деятельности в сфере страхования (общее страхование), на неограниченный срок, путем замены приложения к лицензии с включением Класа 4 «Страхование железнодорожного транспорта».

- Выдал трастовым компаниям CF ECON-RENAȘTERE SA

и CF BV FIDUCIAR INVEST SA предварительное согласие на приобретение государственных ценных бумаг.

III. НАДЗОР

- Сделал предупреждение и предписал управляющим двух ССА представить в течение 10 рабочих дней специальные отчеты за II квартал 2020 года.

- Сделал предупреждение и предписал пяти ССА и двум небанковским кредитным организациям в течение 10 рабочих дней оплатить долги по регуляторным платежам за I квартал 2020 года и приходящуюся по ним пеню.

В ходе очередного заседания 8 сентября

Административный совет Национальной комиссии по финансовому рынку (НКФР) принял решения в сфере небанковского финансового рынка, в частности:

I. РЕГУЛИРОВАНИЕ

- Проект Постановления НКФР о внесении изменений в некоторые нормативные акты, а именно Положение о выдаче лицензий и разрешений на рынке капитала (Постановление НКФР №56/11/2014), которое предусматривает порядок выдачи, переоформления, прекращения действия и отзыва лицензии общества по управлению инвестициями, и Положение о разрешении учреждения и функционировании организаций коллективного размещения в ценные бумаги (Постановление НКФР №49/14/2014) – организации альтернативных коллективных размещений будут регулироваться указанными нормами.

II. АВТОРИЗАЦИЯ

- Переоформление лицензии AEI FĂGURAȘ-VADUL LUI ISAC, выданной на неограниченный срок, на право осуществления деятельности ссудо-сберегательной ассоциации, путем замены приложения к лицензии с включением филиала CANTEMIR с юридическим адресом: MD-7301, г. Кантемир, ул.

Трандафирилор, 2, и изменением юридического адреса филиала CAHUL с MD-3901, мун. Кагул, ул. Ф. Селиверстова, 18, на MD-3901, мун. Кагул, ул. Штефана чел Маре, 36/46.

- Регистрация Страхового агента NISASIG SRL в Реестре страховых агентов и агентов банкашуранс.

- Регистрация в Реестре авторизованных небанковских кредитных организаций OCN SE FINANCE SRL.

- Записи в Реестр эмитентов ценных бумаг об:

- исключении 199519 простых именных акций BC ENERGBANK SA номинальной стоимостью 50 леев/акция, с реструктуризацией предыдущей эмиссии;

- дополнительной эмиссии акций BC ENERGBANK SA на сумму 9 975 950 леев, в количестве 199 519 простых именных акций номинальной стоимостью 50 леев/акция;

- ценных бумагах согласно отчету о результатах дополнительной эмиссии акций АО ANTICOR на сумму 231 000 леев, в количестве 4200 простых именных акций номинальной стоимостью 55 леев, за счет денежных средств.

- Утверждение проспекта добровольного предложения о получении контроля, объявленного:

- офферентом Юрием Богдановым, предметом которого является приобретение 48 404 простых именных акций, выпущенных SA MIDGARD TERRA, по цене 24 лея/акция, сроком действия 22 дня с момента объявления;

- офферентом SMILE ASSETS SRL, предметом которого является приобретение 23 692 простых именных акций, выпущенных SA MICRON, по цене 30,00 леев/акция, сроком действия 28 дней с момента объявления.

- Утвержден проспект обязательного предложения на получение контроля, объявленного Международной ассоциацией автоперевозчиков Молдовы (AITA), предметом которого является приобретение 50 простых именных акций, выпущенных Страховым-перестраховым обществом MOLDCARGO SA, по цене 120 000 леев/акция, сроком действия 15 дней с момента объявления.

Пресс-служба НКФР

Промышленность, гостиничный бизнес и перевозчики страдают от проверок

Развитая экономика предполагает здоровые компании, бизнес, стремящийся к постоянному развитию, внедрение новых технологий и, самое главное – потребителя с высокой покупательной способностью. Только в Молдове ничего этого нет, поэтому у нас отсталая экономика. По информации Национального бюро статистики (НБС), 20% предпринимателей, в частности в сфере гостиничных услуг и общественного питания (32%), перевозок и складских услуг (25%), промышленности (24%), розничной торговли (24%), жалуются на излишние проверки со стороны государства.

На предпринимательскую деятельность влияют институциональные и законодательные факторы. Нестабильная политическая и экономическая ситуация нанесла ущерб примерно 27,3% компаний. Поэтому наиболее пострадавшими оказались аграрные компании, компании в сфере перевозок и складирования, промышленные и коммерческие предприятия (около 30% компаний указанных отраслей).

Неработающее законодательство препятствует деятельности 10,3% компаний, и об этом сообщает большинство предпринимателей аграрной отрасли и сферы услуг (около 15%). Улучшение делового климата, снижение давления на предпринимателей со стороны проверяющих органов, улучшение регуляторной базы – национальные приоритеты, отмеченные в Национальной стратегии развития Moldova 2020, Стратегии по регулированию предпринимательской деятельности. Меры, заложенные в этих документах, следует внедрять, повышая их эффективность.

КОРРУПЦИЯ ТОРМОЗИТ БИЗНЕС

«Коррупцию и взятки назвали препятствием для предпринимательской деятельности около 9,4% предпринимателей. Больше всего эти явления распространены в строительстве (19%), сфере гостиничного бизнеса и ресторанов (16%), других услуг (13%), перевозок и складирования (12%). Seriously страдают от коррупции компа-



нии, принадлежащие женщинам, работающие в сфере строительства (около 32%) и сельского хозяйства (21%)», – говорится в опросе НБС.

Неблагоприятная ситуация в судебной системе также препятствует предпринимательской деятельности. Необходим более глубокий анализ в указанных областях, а также конкретные меры для устранения коррупции и создания справедливых условий работы для всех предпринимателей.

Кроме того, бизнесмены отметили, что причиной закрытия бизнеса является отсутствие времени (4,7%), существование теневой экономики (2,6%) и недостаток знаний для управления бизнесом (2%). Из-за нехватки времени женщинам-предпринимателям зачастую приходится отказываться от бизнеса, так как им нужно заниматься и домашними обязанностями в семье.

Финансовая независимость является основным фактором, заставляющим большинство предпринимателей (65%) совершенствовать предпринимательскую деятельность. Среди других причин, стимулирующих предпринимателей, называют удовлетворение клиентов (36%), отношения с поставщиками (13%), дух конкуренции (11%), истории успеха (7%), а также программы поддержки (2%) и деловые объединения (2%). Эти факторы указывают и женщины, и мужчины, занимающиеся бизнесом.

Небольшое число бизнесменов указывают программы поддержки предпринимателей как причину стимулирования бизнеса. Скорее всего, это объясняется тем, что об этих программах мало кто знает среди

бизнесменов, а доля тех, кто ими воспользовался, незначительна в масштабах страны (около 5,2%). Информирование и освещение программ поддержки государством могли бы сделать их заметными и привлекли бы больше предпринимателей.

Также предприниматели не до конца понимают важность учреждения деловых объединений. Многие компании Молдовы слишком малы, чтобы действовать самостоятельно, а низкий уровень ассоциирования компаний, особенно среди малых и средних предприятий (МСП), является слабым местом частного сектора.

Нужна активная политика стимулирования объединения МСП в кластеры, так как это позволит укрепить производственные возможности, повысить узнаваемость предприятий, расширит рынки сбыта, экспорта, позволит внедрить инновационные разработки на предприятиях.

КОНКУРЕНЦИЯ И НЕДОСТАТОК ДЕНЕГ ЛИШАЮТ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ УВЕРЕННОСТИ

Недостаток финансовых средств является причиной, по которой 66% бизнесменов намерены отказаться от своего дела. Это серьезная проблема для всех отраслей экономики, особенно для микропредприятий – об этой проблеме сообщил 71%. Доступ к финансированию предпринимательской деятельности остается одним из самых главных препятствий для предпринимателей.

По информации НБС, улучшение уровня доступа является национальным приоритетом на 2021 год, который заложен в стра-

тегически важных документах. Внедрение этой меры проводится при помощи различных программ поддержки и инструментов финансирования бизнеса. Несмотря на это, доступ к финансированию остается на недостаточном уровне, особенно для малых предприятий. Этих мер не хватает для того, чтобы покрыть спрос и на финансирование. Упрощение доступа к дешевым финансовым средствам должно стать одной из главных задач, при этом все решения должны быть сосредоточены в одном основополагающем документе. Нужны меры по устранению препятствий в процессе финансового посредничества, расширению объемов финансирования государственных программ предпринимательской поддержки, активному привлечению средств международных организаций.

Пошлины также являются бременем для большей части предпринимателей, находящихся на пути к банкротству (около 37%). Более всего это давление ощущают женщины-предприниматели. Чаще всего об этой проблеме упоминают предприниматели из сферы розничной и оптовой торговли (45%), гостиничных услуг и ресторанов (45%), промышленности (36%) и сельского хозяйства (34%).

Жесткая конкуренция является причиной для отказа от бизнеса для 35% предпринимателей, низкий спрос на рынке – для около 26%. Это обусловлено низкой конкурентоспособностью товаров и услуг, низкими доходами населения или неблагоприятной ситуацией на внешних рынках. Предприятия, которыми руководят женщины, испытывают проблемы, конкурируя при реализации своих товаров. В основном это малые предприятия.

Необходимо повышать качество и конкурентоспособность местной продукции, поддерживать стандарты качества, внедрять инновации, современные технологии и оборудование в процессе производства. Диверсификация рынков сбыта может снизить риски проявления негативных факторов. Проблемой является и недостаток квалифицированного персонала, об этом сообщили около 15% предпринимателей. Наиболее выражено это явление в промышленности (27%), сфере ресторанного и гостиничного бизнеса (25%), строительстве (24%), информатике и связи (18%), сельском хозяйстве (17%).

Виктор УПСУ



И все же зарплаты выросли

Надо признать, что все происходящее в этом году в сфере заработной платы в целом связано с переживаниями работников относительно повышения оплаты труда. Мало кто на это рассчитывал. Вместе с тем, несмотря на запреты и неопределенность, тенденция роста заработной платы сохранилась, правда, в зависимости от сферы и специфики деятельности.

Национальное бюро статистики (НБС) сообщило, что во втором квартале этого года среднемесячная валовая зарплата в Молдове составила 7849 леев, что на 7,5% больше, чем в 2019 году и на 2,8% больше, по сравнению с предыдущим кварталом.

Ничего не изменилось в топ самых высокооплачиваемых работников: больше всех получали работники сферы информатики и связи – 18528,4 лея. Далее следуют финансовая и страховая деятельность – 14367,5 лея, поставки электроэнергии, газа и воды – 12637,7 лея.

Надо отметить, что зарплата работников этих отраслей увеличивалась каждый квартал. В аналогичном квартале 2019 года работники сектора информатики и связи получали в месяц 16056 леев, то есть рост за год составил 2472 лея. Другими словами, за год зарплата работников этой сферы выросла на ползарплату, которую сейчас получает работник сельского хозяйства. Для справки, это 4994 лея. Она тоже выросла по сравнению с прошлым годом, но только на 416 леев. На эти деньги можно купить 20 килограммов гогошар по цене чуть более 21 лея/кг.

Если сравнить со вторым кварталом 2019 года, то зарплаты выросли у работников финансовой и страховой сферы – на 533 лея, и поставок электроэнергии, воды, газа – на 440 леев.

С другой стороны, самыми низкооплачиваемыми за этот

период были работники сельского и лесного хозяйств. В этих отраслях никогда не было заметного роста зарплат. Некоторые эксперты склоняются к мысли, что есть большие пробелы в бухгалтерском учете этих отраслей. Ясно только, что сельское хозяйство испытывает трудности из-за плохой оплаты труда.

Здесь же находятся работники искусства, сферы отдыха и развлечений – 5483 лея/в месяц (рост составил 325 леев по сравнению с прошлым годом). Раньше было легче, так как работники этой сферы занимались проведением свадеб, частных и других мероприятий, которые не поддаются учету и не отражаются в статистике НБС. Сейчас в этой сфере все замерло, то есть нет существенной добавки к зарплате. Есть только 5483 лея, которые уходят на покупку продуктов и лекарств, оплату коммунальных услуг.

По сравнению со вторым кварталом 2019 года, в большинстве сфер деятельности отмечен рост зарплат. Наиболее существенный рост зарегистрирован в сфере услуг – на 18,4% (рост обусловлен ремонтом компьютеров, личных вещей и бытовых изделий); здравоохранения и социальной помощи – на 16,1%; информатики и связи – на 15,4%.

Зарплата уменьшилась в таких отраслях, как транспорт и складирование – на 13,1%; водопровод, уборка мусора, отходов и т. д. – на 2,4%; го-

стиничная деятельность и общественное питание – на 0,4%.

По сравнению с I кварталом 2020 года, самый значительный рост зарплат отмечен в здравоохранении и социальной помощи – на 19,6%; оказании других услуг – на 12,8%; производстве и поставках электроэнергии, теплотехники, газа, горячей воды – на 6,9%.

Самый заметный спад за этот период отмечен в сфере транспорта и складирования – на 9,8%; гостиничном бизнесе и общественном питании – на 4,0%; перерабатывающей промышленности – на 3,3%.

В бюджетной сфере среднемесячная заработная плата составила во II квартале 2020 года 7172,1 лея (+7,4% против II квартала 2019 года), в реальном секторе – 8112,1 лея (+7,6% против II квартала 2019 года).

Индекс реальной заработной платы за II квартал 2020 года, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года, составил 102,9% (соотношение между валовой зарплатой и индексом потребительских цен).

По сравнению со II кварталом 2019 года, среднее число работников во II квартале 2020 года снизилось на 8,2%. Спад этого показателя отмечен в большинстве отраслей экономики. Самым заметным стал спад в сфере гостиничного бизнеса и общественного питания – на 60,5%; транспорта и складирования – на 15,7%; административных услугах и дополнительных услугах – на 14,7%; добывающей промышленности – на 14,6%.

Ошибкой было бы думать, что за этот период происходили только сокращения персонала и наступление технического простоя. Компании сферы информатики и связи продолжали нанимать работников, и рост персонала в этой сфере составил 2,4%.

Константин ОЛТЯНУ

Правительство Молдовы одобрило почти весь пакет согласованных с МВФ законов

Правительство одобрило все важные законы, согласованные с Международным валютным фондом (МВФ) для утверждения новой Программы, за исключением одного закона, который будет принят на следующем заседании.

Об этом заявил премьер-министр Ион Кику в ходе заседания Кабинета на прошлой неделе, уточнив, что осталось одобрить лишь один законопроект, касающийся повышения независимости Нацбанка Молдовы, который был скоординирован с МВФ, но его намечено утвердить на следующем заседании правительства, поскольку нужно получить еще некоторые заключения внутри страны.

Как сообщало ранее агентство InfoMarket, в конце июля Миссия МВФ завершила консультации с Молдовой по новой экономической программе, и было достигнуто соглашение на уровне экспертов о трехлетней программе экономических реформ.

Предполагается, что в рамках новой программы Молдова получит от МВФ доступ к финансированию в размере около \$558 млн. Соглашение на уровне экспертов должно утвердить руководство МВФ и Исполнительный совет в сентябре, после того как власти Молдовы выполнят ряд предварительных мер.

InfoMarket

ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

Телефон доверия был создан в целях более эффективного сотрудничества с гражданским обществом по предупреждению нарушений и служебных злоупотреблений, уже допущенных или допускаемых сотрудниками Национальной комиссии по финансовому рынку, а также профучастниками, работающими на рынке ценных бумаг, страхования, микрокредитования и коллективных инвестиций.

Телефон доверия: (+373 22) 859-405.

E-mail: info@cnfp.md

Малые и средние предприятия могут рассчитывать на гарантирование государством 80% кредитов

Малые и средние предприятия (МСП) Молдовы смогут при получении кредитов рассчитывать на то, что гарантии до 80% их стоимости возьмет на себя государство.

Как сообщили «ИНФОТАГ» в Организации по развитию малых и средних предприятий (ODIMM), презентация нового финансового инструмента гарантий для компаний, пострадавших от пандемического кризиса, состоялась накануне в ходе вебинара с участием представителей Минэкономики, банков и предпринимательской среды.

«Финансовый инструмент предполагает предложение МСП гарантийного продукта на льготных условиях, который можно использовать для получения ссуд в коммерческих банках как для пополнения оборотного капитала, так и для инвестиций», – отметила госсекретарь Министерства экономики и инфраструктуры Лилия Палий.

Она назвала пандемию COVID-19 беспрецедентным вызовом, последствием которой может стать спад ВВП Молдовы в этом году на 4,5%. По ее словам, компании, зафиксировавшие снижение выручки от продаж на 30% с марта по июнь по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, смогут подавать заявки на получение гарантированных государством кредитов на оборотный капитал до 80% с комиссией в размере нулевой гарантии до конца 2021 г. Компании, запрашивающие инвестиционные кредиты, смогут воспользоваться гарантиями, которые покроют до 80% кредита с максимальной суммой в 5 млн леев.

Для этого выделены дополнительные средства в размере 50 млн леев, и всего способность ODIMM по выдаче гарантий составит 150 млн леев с возможностью перераспределения по мере использования потолка за счет средств, имеющихся от других неиспользованных продуктов, или увеличения коэффициента умножения.

НБС: Более 217 тыс. граждан заявили, что пандемия затронула их трудовую деятельность

Национальное бюро статистики (НБС) представило данные исследования о том, как пандемия и предпринятые властями Молдовы меры повлияли на рынок труда.

Так, во II квартале 2020 г. эпидемиологическая ситуация затронула более 217 тыс. человек (каждого 10-го жителя страны в возрасте 15 лет и старше). Из них более 92% трудоустроены, а 7% потеряли работу из-за пандемии.

Согласно исследованию, 200,6 тыс. граждан (почти 1/4 от общего числа занятого населения Молдовы) сообщили, что COVID-19 повлиял на их положение на работе. Опрошенные сообщили о следующих негативных проявлениях, связанных с пандемией: прерывание или прекращение деятельности, дистанционная работа, переход на неполный рабочий день, сокращение фактически отработанного времени. В большей степени от сложившейся ситуации на рынке труда во II квартале пострадали женщины: около 60,5% пострадавших.

Также отмечается, что наибольшее число пострадавших проживает в городах – 60%. Больше всего влияние пандемии почувствовали граждане в возрасте 35-44 лет (27,5%), а также молодежь в возрасте 25-34 лет (24,1%) и лица в возрасте 45-54 лет (23,3%). Из-за пандемии около 60,7% пострадавших временно прекратили работать, 25,6% выполнили свои обязанности в удаленном режиме, 30,4% попали под сокращение рабочих часов, а 7% были переведены на частичную занятость.

НБС сообщает, что во II квартале выросло число трудоустроенных граждан, которые вообще не работали: 163 тыс. человек, что в 8 раз больше, чем в I квартале 2020 года. Большинство из них (почти 75%) заявили, что не работали из-за ограничительных мер, связанных с COVID-19, и предпринятых в компаниях мерах: неоплачиваемый отпуск сотрудников, простой предприятия, техническая безработица, ежегодный отпуск и пр.

InfoMarket

CAPITAL Market

Периодическое издание НКФР

Индекс подписки: Moldpresa: 67770. Poșta Moldovei: PM21700

Издатель: Instituția Publică Ediția Periodică CAPITAL MARKET

Регистрационный №: 1003600114204, 27 октября 2003 года

Учредитель: Национальная Комиссия по финансовому рынку

Главный редактор: Геннадий ТУДОРЯНУ
Тел.: /373 22/ 229-445

Заместитель главного редактора: Лилия АЛКАЗЭ

Прием объявлений и отчетов:

ziarulcm@gmail.com
Тел.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
Факс: /373 22/ 22-05-03

Адрес: ул. Василе Александри, 115.
(угол бул. Штефан чел Маре)

Cod IBAN: MD69VI000022249111050MDL
BC "Victoriabank", S.A., fil.11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883.

В номере использованы материалы информационных агентств "Moldpres" и "InfoMarket".
Статьи, помеченные знаком ■, публикуются на правах рекламы.
Каждый материал, опубликованный на страницах "Capital Market", отражает точку зрения его автора, которая может не совпадать с точкой зрения редакции. Перепечатка текстов и фотоснимков разрешается только с письменного согласия издания.

Отпечатано в типографии "Edit Tipar Grup" SRL

Дешевая нефть умерила желание энергетических грандов покупать валюту

С апреля этого года национальная валюта дорожает по отношению к валютам основных торговых партнеров Молдовы. Во второй половине II квартала на фоне постепенного восстановления экономической деятельности на валютном рынке наблюдался избыток предложения валюты, особенно от физических лиц, из-за роста денежных переводов. Об этом сообщает Национальный банк Молдовы (НБМ) в Отчете об инфляции.

В то же время чистый спрос на валюту со стороны экономических агентов снизился как по сравнению с предыдущим кварталом, так и по сравнению со II кварталом 2019 года. В том числе это следствие снижения примерно на 50,0% продаж валюты импортерами энергоресурсов (на фоне падения международных цен на нефтепродукты), снижения объема импорта и внутреннего потребления из-за сокращения экономической деятельности. Таким образом, если эти факторы сохранят свое влияние, это приведет к еще большему подорожанию национальной валюты, что отразится на динамике цен на внутреннем рынке.

Чистое предложение валюты физическими лицами немного увеличилось по сравнению с предыдущим кварталом – на 2,9% до \$424,5 млн, но было негативным с точки зрения годовой динамики (-30,1%). Положительная динамика предложения со стороны физических лиц по сравнению с предыдущим кварталом обусловлена динамикой в мае и июне, когда увеличились денежные переводы из-за рубежа, восстановилась работа многих секторов экономики и оживилось потребление. В структуре чистого предложения валюты со стороны физических лиц наблюдается укрепление позиций евро (79,8%).

СДЕЛКИ НА 109 МЛН ДОЛЛАРОВ НА ВАЛЮТНОМ РЫНКЕ

НБМ осуществил интервенции на внутреннем валютном рынке в апреле-июне 2020 г., приобретая и продавая валюту. За этот период объем сделок НБМ на межбанковском валютном рынке за молдавские леи составил \$109,12 млн (купля – \$48,0 млн, продажа – \$60,92 млн, а также валютные конверсии на сумму \$0,20 млн). Также за отчетный период завершились операции swap на внутреннем денежном рынке на сумму 5,46 млн долларов (или 5,0 млн евро). Во II квартале местный валютный рынок работал в условиях чрезвычайного положения на фоне пандемии COVID-19. В первой половине отчетного квартала зарегистрирован дефицит валюты, а во второй половине на фоне воз-



обновления экономической деятельности на рынке наблюдался избыток предложения валюты. Ежемесячная динамика показывает, что официальный обменный курс молдавского лея к американскому доллару колебался с начала квартала на фоне ограниченной ликвидности на местном валютном рынке.

АПАТИЯ НА ВАЛЮТНОМ РЫНКЕ ДОСТИГЛА САМОГО НИЗКОГО УРОВНЯ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ДВА ГОДА

И чистое предложение валюты от физических лиц, и чистый спрос на валюту со стороны экономических агентов в апреле достигли минимальных показателей за последние два года. Все же, относительно серьезный уровень влияния чрезвычайной ситуации на импорт привел к снижению дефицита торгового баланса, снижению потоков вывода валюты из страны и, соответственно, к росту покрытия спроса предложением в апреле до 64,3% (42,7% – в марте). По мере постепенной отмены ограничений и возобновления экономической деятельности, местный валютный рынок вернул избыток в мае и июне. Сыграло свою роль усиление предложения от физических лиц. Начиная с середины мая официальный обменный курс лея к доллару рос вплоть до середины июня, затем сохранял стабильность.

Динамика официального курса молдавского лея по отношению к евро находилась под влиянием курса евро по отношению к доллару на международных рынках. В первой половине II квартала курс евро/доллар варьировал в пределах 1,08 и 1,09 доллара за 1 евро на фоне усилия властей США и ЕС разработать новые меры стимулирования экономики, пострадавшей от пандемии COVID-19. Предложение Европейской комиссии создать общий фонд на сумму 700 млрд евро для противодействия последствиям пандемии и замедления распространения вируса в европейских странах привело к подорожанию евро по отношению к доллару, начиная со второй половины мая и до се-

редины июня. По состоянию на конец II квартала 2020 года евро подорожал на 2,0% по отношению к доллару.

В текущем раунде прогнозов гипотезы по внешней среде предполагают низкий внешний спрос, постепенный рост котировок на сырье и обесценивание американского доллара. По сравнению с предыдущим раундом прогнозов, ожидания внешнего спроса и валютного рынка по-прежнему остаются дефляционными, но прогнозируемые значения котировок на сырье демонстрируют проинфляционные сигналы.

МНОГО ВАЛЮТЫ НА РЫНКЕ ИЗ-ЗА ПАДАЮЩЕГО СПРОСА

По информации НБМ, слабый спрос на валюту вызван и сокращением потребления населения – после положительной динамики прошлого года в I квартале 2020 года он сократился на 1,8%. Одним из факторов снижения стало падение доходов населения, но и в определенной мере неопределенность в отношении пандемии COVID-19. Отрицательная динамика потребления домашних хозяйств оказала дефляционное давление в начале этого года, что нашло отражение в умеренных значениях базовой инфляции. Во втором квартале 2020 года в контексте мер борьбы с распространением COVID-19 и его влиянием на экономическую активность ВВП будет иметь отрицательную динамику, что отражается на большинстве экономических показателей, опубликованных за период с апреля по май 2020 года. Таким образом, показатели промышленного производства, транспорта, внутренней и внешней торговли во втором квартале 2020 года резко снизились по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. В начале этого года основные показатели по рабочей силе продолжили отрицательную динамику, наблюдавшуюся в предыдущем году. В этом смысле экономически активное и занятое население сократилось по сравнению с первым кварталом 2019 года.

Виктор УРСУ

В Молдове запущен финансируемый Евросоюзом Twinning-проект

В Молдове запущен финансируемый Евросоюзом Twinning-проект «Дополнительная поддержка сельского хозяйства, развития сельских районов и продовольственной безопасности» с бюджетом в 2 млн евро

Об этом сообщили в Министерстве сельского хозяйства, регионального развития и окружающей среды, отметив, что проект продлится 24 месяца и его будут внедрять в 2020 – 2022 гг. для обеспечения поддержки гармонизации национального и европейского законодательства в агропродовольственной области.

Тему необходимой помощи в рамках твиннинг-проекта министр сельского хозяйства, регионального развития и окружающей среды Молдовы Ион Пержу обсудил на встрече с советниками этого проекта (Rudolf Moser, Ausra Isariene).

В соответствии с Соглашением об ассоциации с Евросоюзом, Молдова обязалась постепенно гармонизировать свое законодательство с европейским и международным, поэтому проект Twinning будет способствовать созданию современного управления в отрасли в соответствии с требованиями ЕС для обеспечения самых высоких стандартов в области безопасности продуктов питания, конкурентоспособного сельского хозяйства, а также процветания сельских районов Молдовы.

Побратимский консорциум из представителей трех европейских организаций: Agrarmarkt, Австрия (AMA) – руководитель проекта, Государственная продовольственная и ветеринарная служба Литвы (SFVS) и Агентство реконструкции и модернизации сельского хозяйства (ARMA) Польши, готовы делиться передовым опытом и знаниями с госучреждениями Молдовы в агропродовольственном секторе, чтобы они соответствовали международным требованиям и стандартам ЕС. Проект «Дополнительная поддержка сельского хозяйства, развития сельских районов и продовольственной безопасности» будет предоставлять поддержку в рамках пяти компонентов по различным аспектам: приведение национального законодательства, регулирующего политику качества и стандарты сбыта живых животных и продуктов животного происхождения, в соответствие с требованиями ЕС; поддержка разработки новых политик в соответствии с политикой ЕС в области сельского хозяйства и развития сельских районов через призму Национальной стратегии развития сельского хозяйства и сельских районов в 2020 г.; улучшение управления мерами поддержки, направленными на развитие сельских районов, в соответствии со стандартами и методологией ЕС; развитие потенциала для мониторинга и оценки операционных структур и разработки политики на основе инклюзивных данных; улучшение институционального потенциала Министерства сельского хозяйства, регионального развития и окружающей среды, Агентства по интервенциям и платежам в сельском хозяйстве и Национального агентства по безопасности пищевых продуктов с целью разработки и реализации госполитики в области сельского хозяйства, развития сельских районов и продовольственной безопасности в соответствии с обязательствами Соглашения об ассоциации и DCFTA.

Согласование с законодательством Евросоюза будет в значительной степени способствовать развитию частного сектора в агропродовольственном секторе, а также и преобразованию сельских районов Молдовы, обеспечит устойчивый экономический рост, подтвержденный опытом других европейских стран. Гармонизированное законодательство также станет важным фактором в создании привлекательной инвестиционной среды для иностранных инвесторов.

ТПП будет выдавать заключение об обстоятельствах, которые препятствуют исполнению договорных обязательств между компаниями

Правительство внесло изменения в Закон о Торгово-промышленной палате, изменив ее функции, связанные с установлением и подтверждением наличия форс-мажорных обстоятельств в отношениях между субъектами предпринимательской деятельности.

Согласно внесенным поправкам, ТПП будет выдавать заключение об обстоятельствах, возникших в результате природных явлений, применения нормативных/административных актов, действий или бездействия или других феноменов и событий, не зависящих от дебитора. Это заключение будет использоваться в коммерческих отношениях между сторонами, занимающимися предпринимательской деятельностью на основании коммерческих договоренностей.

В то же время закон дополнен положением о том, что заключение ТПП не исключает допустимости других доказательств обстоятельств, которые привели к неисполнению договоренностей, и их рассмотрению в судебном порядке.

В пояснительной записке отмечается, что обновленный Гражданский кодекс Молдовы оговаривает обстоятельства, оправдывающие неисполнение обязательств, и возможность оправдания ввиду возникших препятствий. Подобный подход обеспечит большую уверенность в отношениях между хозяйствующими субъектами, а возможные причины неисполнения обязательств можно будет урегулировать во внесудебном порядке.

Это соответствует политике государства по стимулированию использования таких внесудебных методов разбирательства, как посредничество или арбитраж, а число дел, связанных с коммерческими взаимоотношениями и подлежащих рассмотрению в судебном порядке, сократится.

InfoMarket



Потрясения на рынке труда оказались пока не такими сильными

Независимый аналитический центр Expert-Grup провел опрос среди населения, чтобы выяснить, как в Молдове изменится рынок труда на фоне пандемии коронавируса. Опрос показал, что на мнениях отразилась напряженность, царящая среди людей.

Большая часть респондентов считает, что труд на дому в значительной степени заменит работу в офисе. Это приведет к тому, что многие компании изменят формат своей деятельности, стиль управления, инструменты надзора за персоналом. К тому же многие компании арендовали большие помещения на долгое время, сейчас они пустуют. Что будет дальше, и сколько это продлится – неизвестно.

Напомним, что динамика основных показателей рабочей силы была отрицательной и до потрясений, вызванных пандемией.

В первом квартале этого года экономически активное население насчитывало 840,5 тыс. человек, что на 6,5% меньше, чем за аналогичный период предыдущего года. С другой стороны, занятое население в начале года составляло 806,3 тыс. человек, что на 2,7% меньше, чем в первом квартале 2019 года. Более того, эти показатели были отрицательными на протяжении всего 2019 года, то есть дальнейший спад нельзя отнести только на счет пандемии.

Конечно, изменения на рынке труда произошли с учетом специфики деятельности. Наибольший спад отмечен в промышленном секторе, здесь число занятого населения снизилось на 9,7%. Одной из главных причин стало то, что предприятия оказались абсолютно не готовы, удаленная работа оказалась невозможной в большинстве случаев. Перепрофилирование производственных площадей также

невозможно. Единственным решением стало ограничение деятельности и прекращение найма работников.

В торговле тоже отмечен спад занятого населения – минус 3,7% в первом квартале. Чтобы понять причины, недостаточно анализировать объемы продаж. Многие предприятия просто отказались от любой деятельности, и, если пройтись по торговым центрам, заметно, сколько места пустует.

В строительной отрасли этот показатель снизился на 6,9%. Вопреки общей тенденции, в транспортной сфере все обстоит иначе. Здесь отмечен рост числа занятого населения на 13,5%. Конечно, это настраивает на скептический лад, хотя объяснение этому простое. Запреты коснулись воздушного и железнодорожного транспорта. Но их место занял автомобильный транспорт, и здесь увеличилось количество рабочих мест.

За отчетный период уровень безработицы составил 4,1%, что на 0,2% меньше, по сравнению с началом предыдущего года.

Если отказаться от традиции сравнивать ситуацию с соседними странами и посмотреть на рынок рабочей силы, например, Испании, то можно увидеть, что уровень безработицы в этой стране вырос до 14,4% за первый квартал 2020 года. В начале кризиса прогнозировалось 16,7%. Хотя утверждают, что эти цифры не отражают глубины кризиса на рынке труда, так как статистика не включает работников, находящихся

в состоянии технического простоя.

Мадридский Национальный институт статистики сообщил, что более миллиона человек остались без работы во втором квартале 2020 года. Тем не менее, они не подали документы на получение статуса безработного, так как не отвечают техническим условиям для этого, не занимаются активным поиском работы.

Если говорить о работе, нельзя не упомянуть и заработную плату. Какова была годовая динамика фонда заработной платы по экономике в первом квартале 2020 года? Прежде всего, эксперты Национального банка Молдовы отметили рост фонда заработной платы на 9,2%, что на 2,6% больше, по сравнению с аналогичным периодом 2019 года. Большая доля здесь принадлежит реальному сектору экономики. В бюджетной сфере, конечно, сохраняется негативная тенденция.

В первом квартале этого года число работников в экономике было ниже, чем за аналогичный период предыдущего года.

Данные за первый квартал явно не отвечают ожиданиям граждан. 3% респондентов опроса ответили, что «последствия будут временными и без серьезных последствий в среднесрочной перспективе». На самом же деле есть отрасли – спорт, туризм, HoReCa, культура – где последствия слишком затянулись, чтобы назвать их временными. Чуть более 20% опрошенных считают, что «предложение новых рабочих мест увеличится в определенных отраслях» (например, в интернет-магазинах, службах доставки, информационных технологиях и связи и т. д.). Насколько реальны эти прогнозы – только время покажет.

Константин ОЛТЯНУ

«Молдовагаз» не будет требовать повышения тарифа на природный газ

АО «Молдовагаз» не будет требовать повышения цены на природный газ. Средний тариф за тысячу кубометров метанового газа для конечного потребителя составит 4 420 леев, сообщает МОЛДПРЕС.

Председатель Совета директоров АО «Молдовагаз» Вадим Чебан сказал 8 сентября на пресс-конференции, что средний тариф за тысячу кубометров метанового газа составит 4 420 леев, из которых 71% связан с ценой покупки метана, а 26% – со стоимостью транспортировки.

В то же время Чебан указал, что на уровне конечного потребителя повышение тарифа не требовалось. «В четвертом квартале 2020 года цена тарифа на газ будет ниже, в пределах 4020- 4100 леев за тысячу кубометров. Это связано с тем, что на региональном рынке достаточно запасов газа», – уточнил чиновник.

Вадим Чебан также напомнил, что в соответствии с положениями третьего энергопакета Евросоюза, в Молдове появится независимая газоснабжающая компания – MoldovaTransGaz. «Это необходимо для реализации новых рыночных правил распределения природного газа в Молдове, которые вступят в силу в декабре 2020 года», – сказал Чебан.

Чиновник уточнил также, что с точки зрения энергетической безопасности молдавского государства и соотношения цен с финансовой точки зрения удобнее закупать метан у России через «Газпром».

При этом он отметил, что для либерализации газового рынка АО «Молдовагаз» подписало договоры на транспортировку природного газа с 12 экономическими агентами.

Более 1800 молдавских компаний экспортируют продукцию на европейский рынок

За шесть лет с момента подписания Соглашения об ассоциации между Молдовой и Европейским союзом и внедрения Договора об Углубленной и всеобъемлющей зоне свободной торговли (DCFTA) молдавский экспорт на европейский рынок неуклонно рос, передает МОЛДПРЕС.

Как сообщили в пресс-службе Министерства экономики и инфраструктуры, влияние DCFTA означало изменение конфигурации внешней торговли Молдовы, ЕС стал основным торговым партнером нашей страны с долей 70% в экспорте и 50% в импорте по сравнению с данными 2014 года, когда в ЕС направлялось всего 53% экспорта.

Кроме того, во время внедрения DCFTA увеличилось количество компаний-экспортеров в ЕС, достигнув в 2019 году 1837 компаний, участвующих в торговле с ЕС, из общего числа 2518 экономических агентов, занимавшихся экспортной деятельностью в том году. Таким образом, основными странами ЕС, в которые отечественные компании экспортируют, являются Румыния, Италия, Германия, Польша и Болгария.

Экспорт молдавской продукции на рынок ЕС с января по июнь 2020 года достиг 742,6 млн долларов, а импорт из ЕС – 1118,2 млн долларов.

Статистический анализ также показывает значительный рост экспорта зерновых. Так, до 1 сентября 2020 года на экспорт было отправлено переработанное зерно – 12604,61 т (252% от общего объема 5 тыс. т), кукуруза – 218869 т (88% от общего объема 250 тыс. т), пшеница – 56499,6 т (38% от общей установленной квоты в 150 тыс. т), ячмень – 24726,22 т (25% от общего объема в 100 тыс. т), сладкая кукуруза – 499,5 т (33% от общего объема 1500 т), переработанный сахар – 1040,4 т (25% от общего объема 4200 т), сахар – 8362,25 т (22% от общего объема 37400 т).

Что касается освоения тарифных квот на экспорт фруктов в ЕС, то до 1 сентября экспорт столового винограда составил 5669,5 т из 20 тыс. т (28%), свежих яблок – 1437,94 т из 40 тыс. т (4%), свежей сливы – 3216 т из 15 тыс. т (21%).

По решению Европейского союза и Молдовы тарифные квоты были увеличены, что способствует увеличению уровня экспорта молдавской продукции на европейский рынок. Таким образом, отечественные фермеры с этого года получают дополнительные льготные квоты, увеличенные на 50% по сравнению с текущим объемом на сливы, увеличенные в два раза на виноград, и новую квоту без таможенных пошлин на вишню в размере 1500 тонн.

В контексте приведения национальной системы стандартизации в соответствие с европейскими стандартами был достигнут ряд успехов с момента вступления соглашения в силу. Таким образом, за отчетный период наша страна переняла 26 950 европейских стандартов, что составляет 100% от общего количества стандартов, опубликованных европейскими организациями. При этом были выявлены и аннулированы противоречивые и устаревшие стандарты, отмечает Минэкономики.